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V MEDNARODNEM LETU BOJA PROTi APARTHEiDU:

MANJŠINSKA 
POLITIKA AVSTRIJE

obsega tudi očitne primere diskriminacije
Kakor poročamo na drugem me

stu, se je letos 21. marca — na 
svetovni dan boja za odpravo ras
ne diskriminacije — začelo med
narodno leto boja proti aparthei
du kot najhujši obliki rasizma, 
zgrajeni na razločevanju ljudi na 
več- in manjvredne. Ob tej prilož
nosti je generalni sekretar OZN, 
Avstrijec Watdheim, pozval člove
štvo, da se postavi po robu rasni 
in vsem drugim vrstam diskrimi
nacije.

Njegov poziv brez dvoma velja 
tudi Avstriji, kajti njena manjšinska 
politika obsega zelo očitne prime
re diskriminacije. .Apartheid av
strijskega kova" sicer ni zgrajen na 
ločevanju ljudi po barvi kože, ka
kor to delajo rasistični režimi v Afri
ki, marveč se v Avstriji z različnimi 
merili odmerjajo pravice za držav
ljane po narodni pripadnosti in je
ziku; tako eno kot drugo pa vse 
preveč spominja na proslule meto
de, ki se jih je v teoriji in praksi 
posluževal nacizem, ko je uveljav
ljal svojo teorijo o nemškem „her- 
renvolku".

Trenutno najbolj kričeč primer 
.apartheida made in Austria" je 
val sodnijskih procesov, ko se mo
rajo slovenski aktivisti zagovarjati 
pred sodiščem kot kriminalci in zlo
činci, ker so se poslužili demokra
tičnih sredstev političnega boja za 
uresničitev mednarodno zagotov
ljenih pravic in za izpolnitev člena 
7 državne pogodbe. Ti procesi po
menijo namreč eklatantno kršitev 
ustavno zajamčene enakosti pred

zakonom, pomenijo kršitev člove
kovih pravic in pomenijo očitno 
diskriminacijo. Kajti iste avstrijske 
oblasti, ki danes sodijo koroškim 
Slovencem, so bile leta 1972 slepe 
in gluhe, ko so nemški nacionalisti 
z zloglasnim .tatelsturmom" proti
zakonito podirali uradne dvojezič
ne napise in s svojim pogromskim

STALIŠČE JUGOSLAVIJE:

Sodni procesi
pomenijo pritisk 

na manjšino
Uradni predstavnik zveznega sekre

tariata za zunanje zadeve SFR Jugo- 
siavije Mirka Kalezič je prejšnji teden 
na tiskovni konferenci v Beogradu za
vzet staiišče tudi do procesov proti 
pripadnikom stovenske narodne skup
nosti na Koroškem ter dejal:

..Očitno je, da gre za ukrepe in de
javnost z namenom, pripraviti manj
šino za vsako ceno do tega, da sprej
me zakon o narodnostnih skupinah in 
vstopi v sosvete, ki so v tem zakonu 
predvideni. Pri tem uporabljajo meto
de pritiskov in zastraševanja, od ob
rekovanj in diskreditiranja zakonitih 
predstavnikov manjšine pa do sod
nih procesov, ki so ie bili in ki jih 
še napovedujejo."

Hkrati pa je Kalezič zagotovi), da 
bo .Jugoslavija tudi v prihodnje, kot 
ie do zdaj, vsestransko podpirala pra
vični boj slovenske in hrvaške manjši
ne v Avstriji za uresničitev njunih pra
vic, zajamčenih z driavno pogodbo, 
in se bo še nadalje zavzemala za to, 
da bi ureditev tega vprašanja dosegli 
v dialogu med vlado in manjšinama, 
ker je to edino pravilna pot."

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA V CELOVCU

vabi na

Siavnostno
prireditev
OB 70-LETN1C1 
NJENEGA OBSTOJA

v nedeljo 16. aprila 1978 ob 14. uri v 
Mestnem gledališču v Celovcu
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Vstopnice so v predprodaji 
pri krajevnih prosvetnih 
druitvlh, v knjigarni „Na4a 
knjiga" v Celovcu In v pi
sarni SPZ ter 1 uro pred pri
reditvijo pri gledalUkl 
blagajni.

bodo sodelovali pevski In tamburaški 
zbori, Inštrumenlalnl ansambli, folklor
ne skupine, recitatorji In likovni umet
niki; skupno nad
$00 sodelujočih. Odbor

divjanjem po vsej južni Koroški 
pred očmi varnostnih organov po
teptati pravni red in zakonitost v 
blato.

Kot zgovoren primer diskrimina
cije je treba omeniti velikovško ob
čino in njen odnos do stovenskega 
kulturno-prosvetnega življenja. 
Prav v .evropskem mestu" Velikov
cu se je namreč že ponovno dogo
dilo, da je župan odklonil sloven
skemu društvu dvorano za kulturno 
prireditev, in to z .utemeljitvijo", da 
bi taka prireditev izzvala med pre
bivalstvom negodovanje in morda 
celo demonstracijo. V .podkrepi
tev" takega argumentiranja pa je 
navezal župan še na razstrelitev 
Steinacherjevega spomenika, kar 
nedvomno predstavlja nezaslišano 
provokacijo, saj je s tem atentat 
neposredno podtaknil Slovencem, 
ne da bi imel tudi le najmanjši do
kaz o njihovi krivdi.

V ostalem se skoraj dnevno po
javljajo novi primeri diskriminacije 
na jezikovnem področju, ko najraz
ličnejši uradi od upravnih preko vo
jaških vse tja do cerkvenih oblasti 
z brezprimerno aroganco negirajo 
v členu 7 državne pogodbe ne
dvoumno zapisano določilo o ena
kopravnem slovenskem uradnem 
jezika.

Če vse to postavimo v okvir še 
drugih oblik zapostavljanja in dis
kriminacije, ki se dogajajo prod 
plaščem .vzorne" manjšinske poli
tike v Avstriji, potem se niti ne ču
dimo, da Avstrija pred mednarod
nimi forumi o tej svoji politiki sra
mežljivo molči — kot se je nedav
no zgodilo tudi v komiteju OZN 
za boj proti diskriminaciji. S takimi 
dejanji in s svojo slabo vestjo daje 
Avstrija značilen prispevek k med
narodnemu letu boja proti apart
heidu.

MANJŠINSKO VPRAŠANJE V OZN:

/c BMcH:
_____ njene s^ethe vesfi?

Odkar je bil lefa 1969 ustanovljen odbor OZN za boj proti rasni 
diskriminaciji in je bil državam, ki so pristopile h konvenciji o prepre
čevanju vseh vrst rasne diskriminacije, naložena dolžnost, da redno 
poročajo o svojih tozadevnih ukrepih, je tudi Avstrija že trikrat pred
ložita tako poročilo. Medtem ko sta bili prvo in drugo poročilo Avstrije 
v minulih letih deležni v torumih OZN ostre kritike zaradi avstrijske 
manjšinske politike, pa sedanje tretje poročilo Avstrije manjšin sploh 
ne omenja več.

Spričo tega je jugoslovanski delegat Silvo Devetak v odboru OZN 
zastavil vrsto vprašanj o odnosu do Slovencev in Hrvatov v Avstriji. 
Tako je opozoril na delovanje organizacij, ki zagovarjajo diskrimina
cijo; prav tako je omenil procese, ki so jih avstrijske sodne oblasti 
sprožile proti koroškim Slovencem; navedel pa je tudi dejstvo, da 
je v Avstriji delovanje v manjšinskih organizacijah razlog za zapo
stavljanje, pri čemer je posebej navedel primer gradiščanske učiteljice, 
ki zaradi svoje narodne zavesti in aktivnosti ni bila imenovana za rav
nateljico dvojezične šole.

Avstrijski delegat dr. Klaus Berchtold je na ta konkretna opozo
rila le odgovoril, da so bila vsa pojasnila dana že pred dvema leto
ma in da nima kaj dodajati. Šele na ugotovitev jugoslovanskega dele
gata, da dve leti stara pojasnila ne morejo veljati za stanje in stvari, 
ki so se dogajale v najnovejši dobi, je dr. Berchtoid obljubil, da bodo 
izčrpnejši podatki objavljeni v prihodnjem poročilu.

Zamolčanje manjšinske problematike v poročilu Avstrije ter zadr
žanje njenega predstavnika v odboru OZN je vsekakor zelo značilno 
in navaja k prepričanju, da je ta molk izraz in priznanje slabe vesti 
zaradi izrazje protimanjšinske politike Avstrije!

Mednarodno !eto boja
proti rasni diskriminaciji — apartheida

V smislu sklepa generalne skupšči
ne OZN, ki ga je sprejela lani de
cembra, se je letos 21. marca ob sve
tovnem dnevu boja za odpravo rasne 
diskriminacije začelo mednarodno le
to boja proti apartheidu, to je proti 
sistemu, ki je uzakonil razlikovanje 
ljudi po barvi kože. S tem sistemom, 
ki ga je v ustavo in zakone uvedel 
rasistični režim v Južni Afriki, se 
svet ne more sprijazniti, saj ga vse 
preveč spominja na teze o več in 
manjvrednih ljudeh, ki so jih teore
tično in praktično izvajali nacisti.

Na letošnji mednarodni dan boja 
za odpravo rasne diskriminacije pa 
se je na sedežu OZN v New Yorku 
začelo tudi zasedanje posebnega ko
miteja svetovne organizacije za boj 
proti apartheidu. Kot prva sta na 
zasedanju spregovorila jugoslovanski 
predstavnik Lazar Mojsov, ki je 
hkrati predsednik 32. zasedanja ge
neralne skupščine OZN, ter general
ni sekretar svetovne organizacije dr. 
Kurt Waldheim.

Mojsov je spomnil, da je posebni 
komite za boj proti apartheidu iz
redno veliko prispeval k prizadeva
njem naprednega sveta, da bi iz med
narodnega življenja izkoreninili zlo, 
ki obremenjuje vest človeštva in je 
hkrati eden najbolj žgočih in najbolj

nevarnih problemov, s katerimi se 
srečuje svet. Rasistične vlade najbolj 
neposredno kršijo tista načela, ki so 
zapisana v ustanovni listini OZN, je 
dejal Mojsov, zato naj bi bil prvi 
korak pri uspešnem urejanju proble
ma apartheida, da bi z učinkovitimi 
ukrepi preprečili zaostrovanje med
narodnih odnosov. Izrazil je prepri
čanje, da bo svetovna konferenca 
proti rasizmu in rasni diskriminaciji, 
ki bo kot eden od najpomembnejših 
dogodkov desetletja boja proti ra
sizmu in rasni diskriminaciji letos od 
15. do 25. avgusta v Ženevi, veliko 
pripomogla k prizadevanjem, da bi 
odpravili rasizem in rasno diskrimi
nacijo ter najbolj umazano obliko 
tega — apartheid.

Podobno pa je poudaril tudi gene
ralni sekretar OZN Wa!dheim, da je 
odpravljanje rasne diskriminacije 
eden od temeljnih kamnov ustanov
ne listine OZN in da je širjenje 
apartheida v bistvu najbolj nevarna 
grožnja. Pozval je človeštvo, da se 
postavi po robu rasni in vsem dru
gim vrstam diskriminacije. Po nje
govem utegne biti cena za to, da bo 
Južnoafriška republika nadaljevala 
svojo politiko apartheida, hud rasni 
konflikt, ki bo imel usodne posledi
ce za mednarodni mir in varnost.

Jasne zahteve Avstriji
zaradi neizpotnjevanja državne pogodbe

S skupno sejo vseh treh zborov je bilo v ponede
ljek zaključeno prvo štiriletno mandatno obdobje 
delegatske skupščine SR Slovenije. Predsednik skup
ščine Marijan Brecelj je v svojem poročilu obširno 
prikazal razvoj in delo skupščinskega delegatskega 
sistema, s katerim se je — kot je naglasil — pričelo 
novo obdobje družbenopolitičnega in državnega 
življenja.

V zvezi z manjšinsko politiko in z dejavnostjo 
skupščine v odnosih s tujino je predsednik Brecelj 
poudaril, da je bila posebna skrb namenjena ures
ničevanju z ustavo opredeljene in z družbenopolitič
nimi dejavniki dogovorjene politike glede položaja 
italijanske in madžarske narodnosti v SR Sloveniji in 
uveljavljanju posebnih pravic teh narodnosti in nju
nih pripadnikov. Skupščina je preko svoje v ustavi 
predvidene komisije za narodnosti, ki jo sestavlja 
enako število pripadnikov slovenskega naroda ter ita
lijanske in modžarske narodnosti, redno obravnavala 
vsa vprašanja, ki zadevajo značaj, položaj, pravice 
in razvojne možnosti obeh narodnosti. Uspešno delo

je omogočilo, da so zbori skupščine sprejeli stališča, 
priporočila in sklepe o uveljavljanju posebnih pravic 
italijanske in madžarske narodnosti in njenih pripad
nikov v SR Sloveniji. ,Ta dokument — kakor je dejal 
predsednik Brecelj — pa je dokaz naše dosledne po
litike, v praksi uresničiti helsinške sklepe v celoti in 
pokazati, da je interes slovenskega naroda uvelja
viti narodnosti, ki žive z njim, kot konstitutivni dejav
nik državnosti SR Slovenije in njene samoupravne so
cialistične skupnosti."

še posebno pozornost po je skupščina namenila 
vprašanju slovenskih narodnostnih skupnosti v Maliji, 
Avstriji in na Madžarskem, je dejal Brecelj in spomnil, 
da je v stališčih zborov poudarjen pomen stalne pri
sotnosti varstva teh skupnosti kot elementa varnost! 
in sodelovanja med državami. .Stališča o tem so v 
Jugoslaviji in Sloveniji povsem jasna in jasne so tudi 
zahteve, ki jih postavljamo za varstvo pravic naših 
narodnostnih skupnosti v sosednih državah, pred
vsem pa Avstriji zaradi neizpolnjevanja državne po
godbe."
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Narod je nepremagtjiv
kadar brani svojo svobodo

,Med narodnoosvobodilno bor
bo smo zmagovali in zmagali z ne
zlomljivo vero v pravičnost. V tem 
duhu nadaljujemo boj za uresniči
tev člena 7 avstrijske državne po
godbe, pri čemur se zavedamo, da 
ta člen koroškim Slovencem ni bil 
podarjen, marveč smo si ga pribo
riti z veliikmi žrtvami." Tako je pou
darit predsednik Zveze koroških 
partizanov Karel Prušnik-Gašper, 
ko je v kratkih besedah pozdravil 
V. kongres Zveze združenj borcev 
NOV Slovenije, ki je v petek prejš
nji teden zasedal v Ljubljani.

Pri tem je tov. Gašper ugotovil, 
da naša mladina stopa po revolu
cionarnih stopinjah svojih dedov in 
očetov-partizanov, kar je najbolj
še jamstvo, da bomo vztrajali v 
našem boju za narodno enakoprav
nost. Hkrati pa se je zahvalil ZZB 
za vso pomoč, ki jo nudi Zvezi ko
roških partizanov, ter z opozorilom 
na partizanske spomenike širom juž
ne Koroške naglasil, da smo v so
delovanju obeh organizacij zabe
tonirali zgodovino protifašističnega 
boja na Koroškem.

Tovariš Prušnik, ki se je kongresa 
udeležil na čelu štiričlanske delega
cije Zveze koroških partizanov, je 
izrekel navzočim pozdrave v ime

nu zamejskih Slovencev in partiza
nov sploh, medtem ko je za italijan
ske partizane spregovoril predsed
nik deželnega odbora vseitalijan- 
skega združenja partizanov ANPI 
za Furlanijo-Julijsko krajino Fede- 
rico Vicenti.

O vlogi in delovanju borčevske 
organizacije v Sloveniji je na kon
gresu obširno govoril dosedanji 
predsednik republiškega odbora 
ZZB Slovenije narodni heroj Janko 
Rudolf. Pri tem je posebej poudaril 
potrebo po razvijanju revolucionar
nih tradicij, kar pa ne more biti mo
nopol niti izključna naloga organi
zacij Zveze združenj borcev, .saj 
so zgodovinski dosežki naše revo
lucije ter njene vrednote temelj, na 
katerem gradimo našo sedanjost in 
prihodnost". Dediči vsega tega so 
vsi naši delovni ljudje in občani, še 
zlasti mladi, je dejal Janko Rudolf 
in naglasil, da je razveseljivo, da 
mladina dosežke in izročila revolu
cije sprejemajo čedalje bolj kof 
izhodišča za svoje delovanje, za 
uveljavljanje v družbenem življe
nju.

Posebej je Janko Rudolf podčrtal 
pomen čedalje razvitejšega in tes
nega sodelovanja ZZB z borčev
skimi organizacijami v drugih drža-

Sto! - most prijateljstva
Udeleženci nedavnega 13. zimskega spominskega pohoda na Sto!, o 

katerem smo obširno poročali v zadnji številki nošega lista, so se na svojem 
tradicionalnem srečanju spomnili tudi koroških Slovencev. To izhaja iz po
zdravnega pisma, ki so ga ob tej priložnosti poslali Zvezi koroških partizanov 
in v katerem je med drugim rečeno:

Več kot S000 udeležencev 13. zimskega spominskega pohoda na Sto), ki 
smo se zbrali v soboto 18. in nedeljo 19. marca 1978 ob Prešernovi koči na 
Stolu, vam pošiljamo tovariške pozdrave.

Spominjali smo se boja Jeseniške čete, ki je bil 30. februarja 194! ob 
Prešernovi koči na Stolu. V tem boju je sodeloval naš in vaš narodni heroj 
Matija Verdnik-Tomaž. Takrat je padel primorski rojak-prvoborec Jože Koder 
iz Ruta v Baški grapi. V neenaki borbi je četa več ur odbijala nemške napade. 
Okupator je iz gorenjske in koroške strani nameraval četo obkoliti. Zmagala 
je revolucionarna zavest in borbenost borcev.

Stol, najvišji vrh v Karavankah, je bil že v predvojni Jugoslaviji zbira
lišče prijateljev prirode in planin s to- in onstran Karavank. Med narodno- 
osvobodiino borbo pa so slovenski partizani preko prelazov in skritih poti v 
Karavankah prehajali na Koroško in vzdrževali zvezo z naprednimi Avstrijci, 
še posebej pa s Slovenci, ki so se uprli nemškemu nacizmu.

In tako, kot so bile Karavanke med htOB most prijateljstva med ljudmi z 
obeh strani, tako želimo udeleženci 13. zimskega spominskega pohoda na 
Stol, ki se vsako leto zberemo, da počastimo spomin na junaško borbo malo
številne čete, da bi koroški partizani skupno z ostalimi slovenskimi prebivalci 
dosegli pravice, ki so vam bile zagotovljene z državno pogodbo.

vah, še zlasti pa v zamejstvu. ^Naj
tesnejše sodelovanje nas veže z 
Zvezo koroških partizanov, organi
zacijo bivših borcev naših parti
zanskih enot, ki so se na ozemlju 
Avstrije borili za svojo nacionalno 
osvoboditev ter za napredek, de
mokracijo in progresivni družbeni 
razvoj."

O potrebi in pomenu takih stikov 
pa je govora tudi v dokumentu, ki 
go je kongres sprejel o delovni 
usmeritvi ZZB Slovenije za prihod
njo dobo: med drugim se ZZB nam
reč zavzema za poglobitev razve
jene mednarodne aktivnosti in sti
kov z borčevskimi organizacijami 
odporniških gibanj ter "Sodelova
nja na vseh tistih področjih, ki pri
spevajo k razvoju dobrih sosedskih 
odnosov ter krepitvi položaja in 
pravic narodnostnih manjšin v skup
nem boju proti vsem pojavom in 
oblikam oživljanja fašizma".

Za novega predsednika republi
škega odbora Zveze združenj bor
cev NOV Slovenije je bil izvoljen 
Janez Vipotnik, ki je v zaključni be
sedi zagotovil, da bo borčevska 
organizacija tudi v bodoče trden 
steber stabilnosti družbe. Naše da
našnje in jutrišnje delo — je dejal 
Janez Vipotnik — je le nadaljeva
nje tistega silnega vzgona, ki nas 
je v najtežjih trenutkih naše usode 
pripeljat pod vodstvom komunistič
ne partije na pot, na kateri smo 
žeti zmago, svobodo in ustvarili 
novo, pravično družbeno ureditev. 
"Samozavestno lahko trdimo, da 
smo bili partizani, aktivisti, zapor
niki, interniranci in talci edina pra
va in resnična sila slovenskega na
roda, ki je s podporo in udeležbo 
najširših plasti poštenih ljudskih 
množic premagala sovražnika in 
prinesla zmago in svobodo. Treba 
pa je neprestano vzgajati nove ge
neracije, da bodo spoštovale vse 
napredno, kar je doslej ustvaril 
človek — da se bo ves narod zme
raj, v vsakem zgodovinskem trenut
ku v polni meri zaveda) svoje moči 
in svoje sposobnosti, da je nepre
magljiv, če je hraber in odločen, 
kadar mu je braniti svojo svobodo, 
svoj družbeni napredek in svojo 
srečno prihodnost."

Narodni svet koroških Slovencev in Zveza siovenskih organizacij 
na Koroškem vijudno vabita na

Spominsko svečanost
ob 35. obletnici usmrtitve seiskih žrtev nacizma

ki bo v soboto 22. apriia 1978 na Dunaju z naslednjim sporedom:
# Ob 13. uri spominska maša v slovenskem jeziku v cerkvi 

Sv. Trojice, 8., Alserstrat;e 17.
# Ob 14. uri polaganje vencev v spominskem prostoru za žrtve 

nacizma na Dunaju, 8., Landesgerichtsstraf;e 11 (dežeino so
dišče za kazenske zadeve).

# Nato spominska svečanost v Aibert-Schweifzer-Haus,
9., Garnisongasse.
Po svečanosti bo majhen sprejem v Albert-Schweitzer-Haus.

Narodni svet koroških Siovencev Zveza siovenskih organizacij
na Koroškem

Manjšina mora biti
subjekt in dejavnik sožitja

Ob izteku mandatne dobe sloven
ski skupščini je svoje dosedanje delo 
ocenila tudi njena komisija za narod
nosti, ki jo sestavljajo v enakem šte
vilu (po štirje delegati) predstavniki 
slovenskega naroda in obeh narodno
sti — Madžarov in Italijanov. Ko
misija kot osrednje, ustavno zasnova
no stalno telo za uresničevanje po
sebnih ustavnih pravic narodnosti je 
v svoji oceni prišla do zaključka, da 
je pri uresničevanje teh pravic sicer 
še dosti nerešenih problemov, da pa 
sta se madžarska in italijanska na
rodnost uveljavili na vseh področjih 
družbenopolitičnega življenja kot 
Subjekt in dejavnik sožitja s sloven
skim narodom in tudi kot dejavnik 
dobrih sosedskih odnosov.

V svoji prvi delovni dobi je komi
sija posvečala največ pozornosti ne
posrednim zadevam narodnosti, kot 
so vprašanja svobodne in enakoprav
ne uporabe jezikov narodnosti, izra
žanja in razvijanja njihove nacional
ne kulture, vzgoje, izobraževanja in 
usposabljanja kadrov, tiska in dru
gih sredstev javnega obveščanja ter 
razvoja stikov med narodnostima in 
njunima matičnima narodoma. Pri 
tem so ugotovili, da sta tako način 
dela kot vzdušje v republiški komisiji 
za narodnosti naravnost vzorna, da 
pa v tem smislu zaostajajo ustrezne 
občinske komisije, ki delujejo na pa
ritetni osnovi na narodnostno meša
nih območjih.

Na podlagi teh ugotovitev v komi
siji sicer priznavajo, da bitka za ena
kopravnost narodnosti še ni povsem

Sredi aprila bo minilo 160 tet od ča
sa, ko je Luka Čeč, zavzet jamar in 
domačin iz okolice Postojne, v drznem 
podvigu preplezat skalovje na des
nem bregu podzemeljske Pivke v Ve
liki dvorani Postojnske jame in odkril 
do tedaj neznani pravljični svet nje
ne notranjosti. Meseca junija pa pri
čakujejo, da si bo to svetovno atrak
cijo ogledal že )5-milijonti obiskova
lec.

.Pred presenečenim Lukom so se od
krivati novi in novi raztežaji rovov in 
podzemnih dvoran. ,Tukaj je nov svet, 
tu gori je paradiž,' je Čeč navdušeno 
kričal v globino tovarišem, ki so se že 
bali, da se mu zaradi odsotnosti ni 
zgodilo kaj hudega." Tako je pred 
160 leti opisal kronist odkritje lepot 
Postojnske jame. S podvigom Čeča pa 
so se dokončno razblinile tudi takrat
ne zgodbe o groznem zmaju, ki naj 
bi tam gori strašil ljudi.

S pomembnim odkritjem se je od
prla nova doba podzemnega turizma 
tako za Slovence kot tudi za ves svet. 
Vest o lepotah in razsežnostih podzem
ne jame v Postojni se je namreč hitro 
razširila po vsem svetu. 2e leto dni po 
odkritju, torej leta 1819, je podzem
no jamo obiskalo nad sto tujcev iz 
Nemčije, Italije in celo Rusije. Takoj za
tem, ko so iz Ljubljane proti Trstu 
speljali železnico, so iz raznih krajev 
Evrope organizirali prave jamarske 
vlake v Postojno. Na pariški razstavi 
leta 1867 je Postojnska jama postala 
prava svetovna atrakcija.

Iz zgodovine razvoja Postojnske ja
me je vsekakor zanimiv podatek, da 
so domačini po prvih letih odkritja 
nosili gospodo na ogled jame na 
posebnih nosilih. Leta 1872 so po jami

že potegnili ozkotirno železnico. Po 
zaslugi verjetno prvega turističnega 
olepševalnega društva v Sloveniji je v 
jami leta 1883 zagorela tudi električna 
luč, električno energijo pa so dobi
vali iz lastne parne elektrarne, prve 
na slovenskem območju.

Sedaj je v Postojnski jami že nad 
3700 metrov železniških tirov, tri po
staje in vrsta drugih objektov, ki omo-

tujcev. Sedaj pa pričakujejo, da si bo 
v letošnjem juniju jamo gledal že 15- 
milijonti obiskovalec.

Postojnska jama s čudovitimi kapniki 
pa ni zanimiva samo za občudovalce 
podzemnih lepot. V njej radi razisku
jejo tudi mnogi svetovno znani speleo
logi, biologi in drugi znanstveniki, saj 
so v podzemnih zasiganih rovih odkrili 
kar 18 vrst različnih žuželk in drugih

gočajo obiskovalcem lažji, lepši in te- 
meljitešji ogled jame. Lokomotive na 
akumulatorski pogon brez hrupa vle
čejo sedem vlakovnih kompozicij z 812 
sedeži, v letnem povprečju pa pope
ljejo v letni sezoni tudi po deset in več 
tisoč obiskovalcev na dan. Samo lani 
si je Postojnsko jamo ogledalo blizu 
800.000 turistov, od tega 70 odstotkov

živalic, ki živijo v večni temi. Na pr
vem mestu je seveda takoimenovana 
človeška ribica. Mnoge zgodovinske 
najdbe v tem podzemnem biseru Ev
rope pa pričajo, da so v jami že pred 
dvestotisoč leti živeli naši predniki. 
Kako raznovrstno živalstvo je bilo ta
krat razvito v okolici Postojne, dovolj 
zgovorno povedo v jami najdene ko

sti jamskih medvedov, jamskih levov, 
jamskih hijen, volkov, pragoved, ko
sti jelenov in drugih živali. Vse te za
nimivosti so seveda zelo privlačne ta
ko za domačine kot tudi za mnoge tu
riste iz vse Evrope in celo z drugih 
kontinentov.

V okvir privlačnosti Postojne sodijo 
poleg jame same tudi še razne zna
menitosti v njeni okolici, kot so Pred
jamski grad, Pivka jama, Rakov 
Skocijan, Cerkniško jezero in druge za
nimivosti, ki leto za letom pritegnejo 
mnoge tisoče domačih in tujih obisko
valcev. Pri tem pa važno vlogo igrajo 
seveda tudi vsi tisti dejavniki, ki skr
bijo za goste. Pred nekaj leti so zavod 
Postojnska jama, hotelsko-gostinsko 
podjetje Kras in gostinsko podjetje 
Škocjan iz Rakeka združili v veliko 
organizacijo ,,Postojnska jama". S tem 
je bilo zagotovljeno, da hotela Kras 
in Šport, motela Proteus in Erazem, 
moderno urejen kamp za 1000 gostov 
ter drugi gostinski in hotelski obrati 
dajejo solidno turistično ponudbo tudi 
najbolj zahtevnim gostom. V letošnjem 
"jubilejnem" letu pa si prizadevajo, 
da bi v Postojni zgradili še nov hotel 
s pokritim bazenom, savno, barom in 
drugimi prostori. Poleg tega pa bodo 
še bolje uredili in razširili tudi privlač
ni zimskoturistični center na Kaliču, ki 
se je že doslej dobro obnesel v okviru 
turističnih storitev v Postojni in njeni 
okolici.

Za 160-letnico odkritja Postojnske 
jame pa pripravljajo tudi razne kul
turne in zabavne prireditve, ki se bodo 
vrstile celo leto. Predvsem pa bodo v 
tem okviru — kot že povedano — pri
memo počastili tudi 15-milijontega 
obiskovalca svetovnega podzemnega 
biserov Postojni.

dobljena, vendar hkrati poudarjajo, 
da je to bitko treba in mogoče iz
bojevati ravno v bazi, kajti ,,ko se 
bosta Madžar ali Italijan in Slovenec 
enakopravno in skupaj pogovarjala o 
vsem, kar zadeva njun položaj na 
delovnem mestu in v življenjskih 
okoliščinah — šele takrat bosta obe 
narodnosti enakopravni". Posebej pa 
so pri tem naglasili, da pravice obeh 
narodnosti v Sloveniji v ničemer niso 
odvisne od pravic, ki jih imajo Slo
venci v Italiji ali na Madžarskem. 
..Nasprotno, narodnosti so v Slove
niji sestavni del delavskega razre
da s svojimi posebnostmi, ki jim jih 
moramo pomagati gojiti in ohra
njati."

GLAS MLADINE
Po daljšem premoru je spet izšet „G!as 

slovenske mladine", in sicer števiika 1 tet- 
nika 1978, ki so jo izdati krajevni odbor! 
Zveze slovenske miadine. Na 50 straneh je 
v besedi in stiki govora o raznih aktuat- 
nih vprašanjih, ki so bo!j ati manj tesno 
povezana z iivtjenjem in detovanjem sto- 
venske mtadine in sptoh siovenske narod
ne skupnosti na Koroškem.

Tako so v uvodnem čtanku prikazane 
tanskotetne demonstracije za izpotnitev 
čtena 7, pri katerih je bita aktivno udete- 
žena ztasti mtadina: v Šentjakobu v Ro
žu, v Škocijanu, v Ptiberku in v Dobri! 
vasi. Boj za enakopravno spoštovanje sto- 
venskega uradnega jezika se zrcati v kon
kretnih primerih, ki segajo od upravnih 
preko vojaških vse tja do cerkvenih obia 
sti, kjer povsod se dogajajo očitne dis
kriminacije, ki postavtjajo na iaž trditve 
o ..vzorni rešitvi" manjšinskega vprašanja 
ter obtožujejo ..pravno državo' Avstrijo, 
da še vedno ni izpotnita svojih medna
rodnih pogodbenih obveznosti. Ker pa je 
reševanje narodnostnih vprašanj v prvi vr
sti odvisno od razvoja demokracijo v dr
žavi, je potrebna ne io akcijska enotnost 
Stovencev, marveč tudi tesna povezava z 
demokratičnimi sitami večinskega naroda. 
Zato je mtadina osvojita načeto, da onot- 
nost no sme biti fraza: konkretno za ob 
činske votitve 1979 pa se v smistu toga 
spoznanja zavzema za to, da bo v občin
sko svete izvotjenih čim več nemško in 
stovonsko govorečih demokratov. V tej 
zvezi je zanimiv prikaz ..nastanka" dveh 
osrednjih organizacij koroških Stovencev, 
prav tako pa jo govora o sotidarnostnem 
gibanju.

Da stoji mtadina sredi živtjonja, kaže 
prispevek o gospodarskih razmorah na 
Koroškem in ztasti v južnom predetu de 
žete. Nadatje je podanih nekaj misti o 
zadnjih števitkah Ktadiva: opozorjono je 
na tetošnje dotovno akcijo mtadine v Sto- 
voniji; ob spominu na nacistično zasodbo 
Avstrije prod 40 teti je govora o žrtvah 
in junaštvu koroških Stovencev v boju 
proti fašizmu: pred btižnjo 70-totnico Sto- 
venske prosvetne zveze jo kratko orisana 
zgodovina našo osrednjo kutturno prosvet
no organizacije: na primoru sotidarnost- 
no akcijo v podporo osvoboditnemu boju 
tjudstva Zimbabvoja pa jo prikazana širo
ka modnarodna povezanost vseh demokra
tičnih sit v boju za svobodo, domokracijo 
in mir.

čeprav jo tukaj omonjenih to nekaj

votj jasno razvidno, kako živo in aktivno 
jo naša mtadina povezana z dogajanjem 
okoti sobo. Ztasti je njeno gtasito naj- 
botjši dokaz, da so v Zvezi stovonsko 
mtadine zdruioni mtadi tjudjo zavodajo 
svojih dotinosti in tudi svojo odgovorno
sti. Ravno v tom smistu pa so ..Gtas sto
vonsko mtadine" tudi prijetno raztikuje od 
raznih drugih mtadinskth ..gtasii", katerih 
tvorci so vse provoč radi izživtjajo v med- 
sobojnih napadih in v biatonju predstav
nikov narodnih organizacij — gotovo ne 

v korist naših skupnih prizadevanj.



Slovenci spet odkrivamo
ljubezen do knjige in zanimanje za branje

Specializirana organizacija Združenih narodov za vzgojo, znanost 
in kuituro (UNESCO) ugotavija, da je na svetu še vedno zeio pereč 
probiem vprašanja nepismenosti. Oceniia je, da je bito ieta 1970 na 
svetu 34,2 "/o prebivaistva starega nad petnajst !et a!i 783 miiijonov 
ijudi nepismenih. Ker pa je rast prebivaistva mnogo večja kot vpis 
otrok v šoto, to pomeni, da števiio nepismenih na svetu staino raste — 
kijub najraziičnejšim ukrepom proti anaitabetizmu. Mimo tega pa po
vzroča mednarodni organiziciji veiike skrbi tudi probiem takoimeno- 
vanih nebraicem, to je ijudi, ki so branja sicer vešči, vendar tega svo
jega znanja ne izkoriščajo v zadovoijivi meri.

AULA SLOVEN!CA
CELOVEC, PA UHTSCHGASSE 5 — 7

Vijudno Vas vabimo na 
otvoritev razstave 
kiparja, siikarja in 
grafika

Toneta 
Kratja
(1900—197$)

ki bo v ponedeijek,
3. apriia 1978 ob 19. uri.

Komorni recita! prof. Lucijana M. Škerjanca bodo izvajaii Tatjana 
Kraij, Jelka Suhodoinik in Trio Lorenz.
Razstava bo odprta do 21. apriia 1978, in sicer od ponedetjka 
do petka od 13. do 17. ure.

Koroška pesem
v reviji „Naši zbori"

Kako daleč sega problem ne
bralcev, je pokazala raziskava, ki 
so jo opravili v zahodnoevropskih 
državah: najvišji odstotek nebral
cev so ugotovili v Italiji — nam
reč 74 %, na Portugalskem 71 °/o, v 
Španiji 56 %, Irska ima 50 °/o ne
bralcev, Zahodna Nemčija pa 
46 °/o. Do podobnih ugotovitev je 
prišla leta 1973 tudi posebna anke
ta v Jugoslaviji, ki je za celotno 
državo ugotovila 62 °/o nebralcev, 
medtem ko je v Sloveniji znašal ta 
odstotek nekaj manj, namreč 47,6 
odstotka.

V zadnjih letih pa je vsaj v Slo
veniji opaziti pomemben preokret: 
Slovenci spet odkrivamo ljubezen 
do knjige in zanimanje za branje. 
Pri tem je brez dvoma odigral in 
še igra važno vlogo prvi slovenski 
knjižni klub .Svet knjige", ki si je 
zadal nalogo, da ponudi kupcem 
in bralcem knjige po znatno nižjih 
cenah, kot sicer veljajo na knjiž
nem trgu. Poleg tega pa vzbuja 
zanimanje za knjigo z bogato 
opremljenim knjižnim katalogom,

po katerem člani kluba lahko do
ma izbirajo in naročajo knjige.

Ta oblika pridobivanja interesen
tov in rednih kupcev knjig seveda 
ni nova, saj poznajo knjižne klube 
v številnih državah in povsod tudi 
ugotavljajo izredno veliko zanima
nje, kot se kaže v številnem član
stvu takih klubov. Tako imajo v 
Združenih državah Amerike kar 
okrog 200 knjižnih klubov, v Veliki 
Britaniji jih deluje okrog 40, v Za
hodni Nemčiji več kot 10 itd. V Slo
veniji je pred leti zaživel že ome
njeni knjižni klub .Svet knjige", ki 
je svojo dejavnost razširil tudi na 
zamejstvo (zastopstvo za Koroško 
je prevzela knjigarna .Naša knji
ga" v Celovcu).

Danes ima prvi slovenski knjižni 
klub .Svet knjige" že daleč nad 
120.000 članov. Vendar pa to ni 
edino merilo, ki govori o uspešnem 
razvoju kluba. Zelo zgovorni so 
namreč tudi podatki, ki jih v klubu 
navajajo o številu prodanih izvo
dov posameznih knjig. Nekatere 
knjige so prodali v tako visokih

nakladah, kakršnih pogosto ne na
tisnejo niti mnogo večji narodi kot 
je slovenski — to pa je brez dvo
ma tudi dokaz za pravilnost uvod
ne ugotovitve, da Slovenci spet od
krivamo ljubezen do knjige.

Za slovenske razmere je vseka
kor izreden uspeh, če kakšno knji
go predajo v 50.000 izvodih; rav
no to pa so pri klubu .Svet knjige" 
dosegli tako pri svetovnih .uspeš
nicah" kakor tudi pri delih doma
čih avtorjev. Tako je na primer 
Finžgarjev roman .Pod svobodnim 
soncem", ki so ga doslej že več
krat natisnili, kljub temu še vedno 
.uspešnica", kadarkoli izide v no
vi izdaji; Ingoličevo knjigo .Šumi
jo gozdovi domači" so prodali v 
nakladi 30.000 izvodov; Potrčevih 
knjig .Imel je ljubi dve" je šlo več 
kot 20.000; Remarqueov roman 
.Čas življenja in čas smrti" je izšel 
v nakladi 50.000 izvodov, pa jih je 
zmanjkalo; tudi knjige .Domači 
zdravnik" je bilo prodanih več kot 
50.000 izvodov; Tolstojeva .Ana 
Korenina" je uspešnica že skozi de
setletja, pa so je v knjižnem klubu 
spet prodali 18.000 izvodov; tudi 
knjige .Lepi skrivnostni svet" je v 
klubu šlo 35.000 izvodov, medtem 
ko v knjigarnah zanjo ni bilo pra
vega zanimanja; resnična uspeš
nica je ob novem izidu postala tu
di Sketova .Miklova Zala"; .Mla
di vedež" je v knjižnem klubu ve
dno spet .iskano blago"; na pri
mer .Slovenske narodne pravljice" 
pa so morali samo za klub že dva
krat ponatisniti.

Podobno ugotavljajo tudi o mar
sikateri drugi knjigi, ki ji je prvi 
slovenski knjižni klub .Svet knjige" 
ponovno odprl vrata do bralcev.

Slovenska akademija znanost! in 
umetnosti, osrednja slovenska znan
stvena in kulturna ustanova, je imela 
prejšnji teden v Ljubljani svojo red
no letno skupščino, na kateri je po
dala obračun o svojem bogatem delu 
v minulem letu, obenem pa predložila 
in sprejela tudi načrte za bodoče de
lovanje.

Predsednik SAZU dr. Janez Milčinski 
je v svojem uvodnem govoru med dru
gim naglasil, da se Slovenska akade
mija znanosti in umetnosti pojavlja in 
uveljavlja v slovenskem, jugoslovan
skem in mednarodnem prostoru z do
kajšnjo navzočnostjo in aktivnostjo na 
mnogih najaktualnejših točkah razvo
ja — vendar pa to delovanje še ni 
tako, da ne bi kazalo zastaviti vseh

V reviji .Naši zbori", ki jo iz
daja Zveza kuiturnih organizacij Slo
venije, je pred časom izšla številka, 
ki je posebej posvečena koroški pe
smi. Vsebuje namreč 18 pesmi (be
sedila in notni zapisi), tako za meša
ni kot za moški zbor, ki so .koroške" 
po avtorju besedila, ali po skladate
lju, ali pa so Koroški posvečene.

Na začetku tega venčka koroških 
pesmi je .Geslo Koroških pevskih zbo
rov", ki ga je za mešani zbor uglas
bil Matija Tomc na besedilo Frana S.

sil za povečanje tvorne navzočnosti 
SAZU in njenih članov tako v doma
čem kot mednarodnem prostoru.

Nova delovna doba SAZU sovpada 
s 40-letnico delovanja te ustanove, za
to so načrti letošnjega dela v veliki 
meri osredotočeni prav na proslavo 
tega jubileja. Med drugim pripravljajo 
slavnostno akademijo, z razstavami 
bodo predstavili razvoj akademije in 
delovanje njenih članov, poleg tega 
pa imajo v načrtu še vrsto drugih pri
reditev delovnega in manitestativnega 
značaja.

Prva prireditev v tem okviru bo 20. 
aprila, ko bodo slovesno podelili čast
ne diplome novim rednim in dopisnim 
članom SAZU, ki so bili izvoljeni na 
letošnji skupščini.

Finžgarja. Prav tako za mešani zbor 
so prirejene pesmi .Hej, pod Peco, 
Uršljo goro" (besedilo Franc Sušnik, 
uglasbil Anton Jobst), .Koroška 
budnica" (Anton Debeljak — Luka 
Kramolc), .Pozdrav Koroški" (Va
lentin Polanšek — Matija Tomc), 
.Molitev pastirčkov" (Tone Gaspari
— Emil Adamič), .Tožba" (Tone 
Gaspari — Emil Adamič), .Koroška" 
(Valentin Polanšek — Radovan Go
bec), „V Korotan" (A. Č. — Stanko 
Premrl), .Pradedom" (Radovan Go
bec — Radovan Gobec), .Lepa moja 
si Koroška" (Janez Pernat — Rado
van Gobec), .O, Podjuna" (Milka 
Hartman — Radovan Gobec), .Po
zdrav Koroški" (Vladimir Polanšek
— Radovan Gobec), .Koroška po
mlad" (Andrej Kokot — Radovan 
Gobec), .Tista noč" (Andrej Kokot
— Jakob Jež) in .Samota" (Andrej 
Kokot — Jakob Jež); za moški zbor 
pa so napevi: .Gosposvetski zvon" 
(Mirko Kragelj — Emil Hochreiter), 
.Koroški mošt" (Blaž Mavrel — Lu
ka Kramolc) in .Godci, stopite na 
piano" (Vladimir Semeja — Rado
slav Hrovatin).

Zborom in pevcem, ki gojijo ko
roško slovensko pesem, bo ta .ko
roški" zvezek revije .Naši zbori" 
gotovo dobrodošel. Dobijo ga lahko 
pri Slovenski prosvetni zvezi v Ce
lovcu, ki ima tudi sicer zelo bogato 
izbiro notnega materiala in drugih 
potrebščin za ljubitelje petja.

Počastitev Antona Janežiča
OB H0-LETNICI NJEGOVEGA ROJSTVA

V nedeljo 2. aprila 1978 bo Društvo slovenskih pi- 
saleijev v Avstriji ob sodeiovanje Slovenskega prosvet
nega društva „Roi" počastiio v Šentjakobu v Rožu 
Antona Janežiča ob HO-letnici njegovega rojstva.

# Ob 11. uri bo odkritje spominske plošče na lopi šentja
kobske cerkve.

# Ob 13.30 uri bo v farni dvorani simpozij o Antonu Jane
žiču. Najavljeni predavatelji: dr. Anton Slodnjak, dr. France Ber
nik, dr. Marja Boršnik, dr. Štefan Barbarič in drugi.

# ob 1$. uri bo v farni dvorani akademija v spomin Antona 
Janežiča z besedili iz njegovih literarnih glasil, z narodnimi pe
smimi (šentjakobski mešani pevski zbor pod vodstvom Lajka 
Milisavljeviča) in branjem pesnika-domačina Antona Gabriela; 
slavnostni govornik dr. Matjaž Kmecl.

# Ob 19.30 uri predstava igre .Miklova Zala" (Špicarjeva 
dramatizacija, režiser župnik Sticker).

Anton Janežič je žrtvoval svoje zdravje in premoženje za 
ras! naše lepe materine besede. Vabljeni ste v Šentjakob vsi, 
ki vam je pri srcu njen razvoj v naših težkih dneh — posebno še
mladina! Društvo s/ofCHsUA pis^te/jev v v4vstriji

Jubilej SAZU
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TONE ZORN

Manjšinsko vprašanje
in jHgoshkvansko-avstrijska odnosa v !etih 1945 - 1975

I.
Ko se je leta 1975 Leo Mates dotaknil zu

nanje politike Jugoslavije v preteklih tride
setih letih, je opozoril, da sistematizirajo to 
politiko trije dominantni problemi: borba za 
neodvisnost, krepitev mednarodnega položaja 
Jugoslavije ter njeni odnosi z neposrednimi 
sosedami. Poudaril je tudi, da je izbor teh treh 
vprašanj zasnovan na konkretnem razvoju 
mednarodnih odnosov Jugoslavije ter da je 
tako zaporedje očrtalo burno dogajanje v svetu 
in v neposredni okolici Jugoslavije neposredno 
po drugi svetovni vojni.1

Na tem mestu nas zanima predvsem tretji 
kompleks vprašanj, pri čemer se bomo skušali 
omejiti na avstrijsko manjšinsko problematiko, 
tudi danes najdominantnejše vprašanje v med
sebojnih jugoslovansko-avstrijskih odnosih.

Zal pregled silnic, ki so vplivale na nastaja
nje avstrijske državne pogodbe iz leta 1955 
(.pogodba o obnovitvi neodvisne in demokra
tične Avstrije") in še posebej znanega člena 7 
te pogodbe, se pravi tistega člena, ki narodno 
opredeljuje obveznosti republike Avstrije do 
Slovencev in Hrvatov na njenem ozemlju, ni
popoln. Vzrok temu je znano dejstvo, da so 
arhivi udeleženk povojnih pogajanj za obnovo 
suverenosti avstrijske države še vedno zaprti 
'rt s tem nedostopni za ustrezno proučevanje. 
Tako ostajajo poleg fragmentarne dokumenta
cije za prikaz te problematike ter jugoslovan

sko- avstrijskih odnosov na voljo predvsem 
tiskani viri, med katerimi gre dnevnemu tisku 
še posebno mesto. Ne glede na to pa lahko že 
danes rečemo, da so bila stališča posameznih 
protagonistov diplomatske igre v času druge 
svetovne vojne in po njej, tudi ob vprašanjih, 
ki nas zanimajo, pogojena z vsakokratnim 
položajem, predvsem pa s postopnim formira
njem dveh antagonističnih blokov v Evropi in 
v svetu.

To dejstvo tudi omogoča delitev predzgo
dovine obnove druge avstrijske republike in z 
njo vred genezo avstrijske državne pogodbe v 
več časovnih obdobij. Prvo obdobje zajema 
čas druge svetovne vojne, katerega pomemben 
mejnik je znana moskovska deklaracija pred
stavnikov Velike Britanije, Združenih držav 
Amerike ter Sovjetske zveze z dne 1. novem
bra 1943 o obnovi suverene avstrijske države. 
Pričetek drugega obdobja pomeni zmaga nad 
nacizmom, ko je prišlo do medzavezniške za
sedbe nekdanjega avstrijskega prostora in do 
ustanovitve prve vlade druge avstrijske repu
blike. Z drugo svetovno vojno se je vprašanje 
obeh jugoslovanskih manjšin v Avstriji, Slo
vencev na Koroškem in Štajerskem ter Hrva
tov na Gradiščanskem, znova postavilo pred 
mednarodno javnost, dejstvo, ki je našlo svoj 
dokončen odmev v kasnejšem členu 7 avstrij
ske državne pogodbe. Nov mejnik pri obnovi 
popolne avstrijske suverenosti in s tem nastan

ka manjšinskih zaščitnih določil državne po
godbe pomeni za tem pričetek mednarodne 
londonske konference januarja 1947, posveče
ne temu vprašanju. Konferenci, ki je praktično 
trajala tja do druge polovice februarja 1947, 
je sledila vrsta novih. Naj jih naštejemo: 
moskovska konferenca sveta zunanjih mini
strov štirih velesil marca in aprila 1947, zase
danje komisije predstavnikov štirih velesil med 
majem in oktobrom istega leta na Dunaju, 
konferenca sveta zunanjih ministrov štirih ve
lesil novembra in decembra 1947 v Londonu, 
ponovna konferenca namestnikov zunanjih mi
nistrov v Londonu spomladi 1948, konferenca 
namestnikov zunanjih ministrov štirih velesil 
med februarjem in aprilom 1949 v Londonu, 
konferenca zunanjih ministrov maja in junija 
istega leta v Parizu in končno konferenca na
mestnikov zunanjih ministrov julija in avgu
sta 1949, na kateri je bil dokončno formuliran 
člen 7 avstrijske državne pogodbe. Temu je sle
dilo nadaljnjih pet let pogovorov in pogajanj, 
namenjenih dokončni formulaciji avstrijske dr
žavne pogodbe in njenemu podpisu, vendar v 
tem času manjšinsko vprašanje ni bilo več v 
ospredju pogajanj.

Tako v času podpisa moskovske deklaracije 
kot pozneje je spadalo avstrijsko vprašanje in 
z njim problematika avstrijskih meja v širšo 
strategijo njenih podpisnic. Videti je, da so 
velesile sicer predvidevale zasedbo Avstrije v 
njenih nekdanjih mejah, vendar pa so dokonč
no usodo teh meja prepuščale prihodnji mi
rovni konferenci. O tem priča celotno doga
janje maja 1945 na Koroškem. Potrjuje ga da
nes tudi znana diplomatska korespondenca 
med Demokratično federativno Jugoslavijo in 
udeleženkami znane jaltske konference iz apri

la in druge polovice maja 1945 o vprašanjih 
jugoslovanske vojaške zasedbe dela nekdanjega 
avstrijskega prostora, objavljena v Beogradu 
leta 1948.2

Korespondenca opozarja, da je bila Sovjet
ska zveza naklonjena jugoslovanski soudeležbi 
pri vojaški zasedbi avstrijskega prostora v 
okviru tretje fronte maršala Tolbuhina in tako 
ni naključno, da so enote jugoslovanske arma
de v majskih dneh leta 1945 poleg južne Ko
roške zasedle tudi del jugoslovansko-avstrij- 
skega prostora na Štajerskem. Tudi potem, 
ko so morale na pritisk velesil enote jugoslo
vanske vojske konec maja 1945 zapustiti Ko
roško, so Američani še novembra istega leta 
opozorili na odprtost koroškega vprašanja ter 
poudarili, da bo dokončno mejo med Jugosla
vijo in Avstrijo rešila mirovna konferenca z 
Avstrijo, medtem ko bi morebitna jugoslovan
ska zasedba spornega prostora utegnila preju
dicirati končno rešitev.

Dalje je mogoča podmena, da je bila s spre
jetimi stališči velesil do koroškega vprašanja 
uskladena tudi znana korespondenca Renner- 
Stalin v dneh razpada tretjega rajha. Večkrat 
je bilo ob tej korespondenci poudarjeno, da so 
Sovjeti ob tej priložnosti obljubili Avstriji 
popolno podporo pri obrambi njene integritete 
nasproti jugoslovanskim teritorialnim zahte
vam kot odgovor na Rennerjevo prošnjo za 
sovjetsko podporo pri .obračunu" s sosedami, 
ki so pričele postavljati ozemeljske zahteve, se 
pravi predvsem z Jugoslavijo in deloma Češko
slovaško.^ (Dd/jf f pr;6odnj! stevr/Ah)
1 Leo Mates, Spoljna politika Jugoslavije 1945—1975.

Medjunarodni problemi, Beograd, št. 1, 1975, 10.
2 Documents on the Carinthian Ouestion,

Beograd 1948, dok. št. 15—26.
5 Jaques Hannak, Karl Renner und seine Zeit,

Wien 1965, 672—675.
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Letos poteka ie 35 !et smrti narodnega heroja Franca Pasterka- 
Lenarta. V počastitev obletnice njegove smrti bo Zveza ko
roških partizanov priredita

spominsko

ki bo v nedeijo 9. apriia s pričetkom ob 11. uri dopoidne na po
kopaiišču v Žeiezni Kapii.

Na sporedu bo: Poiaganje vencev ob spremijavi pesmi .Kot 
žrtve ste padii v borbi za nas", 
govori,
zborovske pesmi in recitacije

Pokionimo se njihovemu spominu! Zvezd ^oro%;7; pcrtrzdnov

35-!etnica smrti narodnega heroja 
Franca Pasterka-Lenarta ,/

Koroški Siovenci premoremo kar dva narodna heroja — Matija 
Verdnika-Tomaža in Franca Pasterka-Lenarta. Za oba je skupno, da 
sta junaško padia v boju z nemškimi fašisti — Verdnik v Rožu, Pasterk 
pa v Mežiški dotini. Februarja smo se na sveškem pokopaiišču spomi
njati Tomaža Verdnika, tokrat ob 35-ietnici smrti pa se spominjamo 

France Pasterk je bi! že pred vojno znan kot zaveden Stovenec in 
taijona.

V noči od 3. na 4. apri! 1943 je na če!u bataijona skupno s teda
njim bataijonskim poiitičnim komisarjem Borisom Čižmekom-Borom na
pade! in zasede! kraj Mežico. V tej borbi je bi! komandant France 
Pasterk smrtno ranjen. Njegova junaška smrt je močno odjeknita ne 
samo med koroškimi partizani temveč tudi po vsej Koroški.

France Pasterk je bi) že pred vojno znan kot zaveden Stovenec in 
prosvetaš. Bii je navdušen pevec in odtičen igratec ter tako v domačem 
prosvetnem društvu .Zarja" v Žetezni Kap!i goniina siia prosvetne 
dejavnosti. Po prikijučitvi Avstrije k fašistični Nemčiji je mora! v nem
ško vojsko iz katere pa je že oktobra 1942 pobegni) v partizane na Go
renjsko, kjer se je izkaza! za izredno hrabrega borca. V neki akciji 
je z enim samim tovarišem razoroži! 15-čiansko posadko in zapienii 
mnogo orožja. Čeprav je v nekem boju zgubi! oko, se je z raziitim 
očesom bori! naprej. Zaradi izrednega junaštva, ga je nadrejeni štab 
posta! na Koroško, kjer je bi! potem imenovan za komandanta L ko
roškega partizanskega batatjona. V Mežici na Koroškem je prenehaio 
biti srce tega vetikega koroškega rodotjuba, katerega trupto so poko- 
pa!i na pokopatišču v Mežici. Po vojni so na pobudo Zveze koroških 
partizanov posmrtne ostanke prepe!ja!i na domače pokopaiišče v Že- 
!ezno Kapto, kjer je naše! svoje posiednje počiva!išče. Za izredno 
hrabrost je bi) France Pasterk-Lenart po vojni posthumno imenovan za 

**" M UMI narodnega heroja, kar je najvišje priznanje v boju zoper fašističnega
okupatorja.

V nedeijo 9. aprita ob priiožnosti posebne svečanosti, ki bo ob 
11. ur! na pokopaiišču v Žeiezni Kapii, se bomo ob 35-ietnici njegove 
smrti s ponosom spominjaii tega vetikega sina Koroške.

Tečaj slovenščine 
tudi v Žabnicah

igralska skupina Slovenskega 
prosvetnega društva .Danica" v 
St. Vidu v Podjuni si je zadala na
logo, da se z dramskim delom 
spomni dogodkov maroa 1938, ki 
so usodno pokopali prvo republiko 
Avstrijo pod kremplji kljukastego 
križa. Pokopali so tako tudi števil
ne družine, ki jim je zverinski režim 
odrezal nit življenja.

Igra .Volkodlaki" govori o tra
gediji mladega slovenskega dekle
ta in njenem zaročencu, o njiho
vem malem sinčku Petrčku ter stari 
mami. Nemškutarski Fric Zajšek je 
vrgel svoje oko na mlado Anico in 
jo z vso silo hoče pridobiti zase. 
Kot brutalnež, okužen od strahotne
ga herrenvolkovskega režima, iz
bere nizkotno pot, da bi dosege) 
ta cilj. Njihovo hišo zaseže in v 
njej namesti pisarno, kjer opravlja

„Pričarani ženin" 
v Biičovsu

Po daljšem odmoru naših igralcev 
je naše društvo SPD „Bilka" spet va
bilo občinstvo v dvorano k Miklav
žu, kjer je uprizorilo veseloigro .Pri
čarani .ženin". Naši znani komedi
janti so ob tej priliki imeli spet en
krat možnost, da se izkažejo, kar se 
jim je tudi posrečilo, saj so napeli 
do konca vse registre komičnih in 
igralskih spretnosti. Razveseljiv je 
predvsem bogati potencial mladih 
igralcev, ki jih ima naše društvo na 
razpolago, saj predstavljajo prav oni 
steber bodočnosti prosvetnega udej
stvovanja.

Vsebinsko je bila igra zelo zabav
na, tako, da se je meh za smeh pri 
vseh nevarno nategnil. Prevladala je 
ljubezen v vsej igri, ljubezen pa je 
bolezen in iz tega se je porodila mar
sikatera zmešnjavica in zamenjava. 
Glavno zaslugo za uspeh uprizoritve 
te veseloigre pa ima režiser Rupej 
Reichmann, ki je igro naštudiral in 
je kot tajnik eden najaktivnejših čla
nov društva. Množični aplavz je po
plačal igralcem in režiserju ves trud 
ob izdelovanju te uprizoritve.

Med gledalci je bilo veliko mladi
ne, se pravi, da zanimanje med mla
dino za prosvetno dejavnost rase. 
Zato bo treba skrbeti in nuditi na 

rosvetnem področju čimveč razgi- 
anosti in dejavnosti, da se mladina 

vključi v kulturno delovanje in še 
bolj aktivira in tako ohrani kot de
lovni potencial za bodočnost.

Domačim igralcem se iskreno za- 
havljujemo za njihovo uprizoritev in 
upamo, da se kmalu spet vidimo in 
slišimo z naslednjo igro in si tako 
ohranjamo naš žlahtni biser — slo
vensko govorico.

svojo umazano funkcijo župana in 
orfsgruppenfuhrerja. V svojem rtem- 
škufarsfvu izdajalsko hlapčuje firer- 
ju in izseli Anico v faborišče, da bi 
se fam omehčala v pokornosf nje
mu in njegovemu Heimafbundu. 
Staro mamo pa z zločinskimi zasli- 
ševalnimi metodami spravi do du
ševne zmedenosti, v kateri skoči z 
malim Petrčkom v vaški vodnjak. 
Za malega Petrčka ni več pomoči, 
ubije se na dnu vodnjaka, staro ma
mo pa suženj kljukastega križa pu
sti postaviti pred pokopališki 
zid ... Toda pravična kazen ne iz
ostane, kajti vsakega izdajalca, kar 
nam je mnogokrat tudi zgodovin
sko dokumentirano, zadene zaslu
ženo plačilo. Prav Anin zaročenec 
Ivan, ki je v partizanih, mu popla
ča njegove izdajalske račune, pod
pisane s kljukastim križem. Anica 
In Ivan pa se v boju za svobodo in 
narod, lepšo in svetlejšo bodoč
nost poiščeta in tudi najdeta v 
gozdovih, kjer doni slovenska bor
bena pesem ob spremljavi parti
zanskih pušk...

Režiserju Marku Marku (ob men
torstvu M. Srienca) je uspelo iz
vrstno motivirati igralce tako, da 
splošno lahko rečemo, da niso le 
.igrali", temveč svoje vloge že po
doživljati, kar pa je z amaterji iz
redno težko doseči. Zasluge za to 
kvalitetno raven vseh igralcev ima 
gotovo v prvi vrsti mlada Anica, 
ki je z življenjsko navdahnjeno 
pristno notranjo izpovedno močjo 
igralske kreacije potegnila vse 
igralce za seboj, tako, da se je oro
silo marsikatero oko ob tragični 
usodi malega Petrčka in stare ma
me. Skratka z vsemi igralci mora
mo biti zadovoljni v vseh pogle
dih, saj so se res dobro izkazali.

Uvodoma je spregovoril pred
sednik .Danice" Stanko Wakounig 
publiki, ki je res do zadnjega ko-

V nedeljo 19. marca smo bili Se
lani deležni izrednega obiska. Ob
čini Sele in Škofja Loka sta, kot je 
znano, že nekaj let pobrateni med se
boj. Tokrat so se povabilu selskega 
župana in občinskih odbornikov od
zvali predstavniki Skupščine občine 
Škofja Loka s predsednikom Tone
tom Polajnarjem na čelu.

Iskreno bratsko smo se ob prihodu 
pozdravili odborniki obeh občin pred 
občinsko hišo v Selah, nato je gostom 
v sejni sobi izrekel dobrodošlico žu
pan Tone Hribernik ter jih seznanil

tička zasedla dvorano. Omenil je 
dogodke pred 40 leti, ki so tedaj 
spremenili ves svet v kaotično 
medsebojno pokončavanje naro
dov. Ogovoril je prav tiste kroge 
ljudi, ki tovrstne dramske tekste 
gledajo s skepso, ker so mnenja, 
da je to dobo treba pozabiti. Na
glasil je, da bi bilo to napačno, 
kajti v zadnjih časih vse preveč 
dvigajo glavo prav tiste sile, ki to 
dobo gloriticirajo in jo evforično 
razglašajo kot .lepe, zlate čase". 
To se kaže pri vseh raznovrstnih 
.kundgebungah" in drugih, zlasti 
oktobrskih praznovanjih, ki jih go
tovi krogi poveličujejo, medtem ko 
dobo nacizma bodisi .zamolklo 
vpijoče" nostalgično odobravajo 
ati pa prefrigano zamolčijo. Upra
vičenost tovrstnih dram pa potrju
jejo in celo zahtevajo vse naše 
žrtve, ki so pustile svoje najdrago
cenejše, svoja življenja v borbi 
proti viharju nacističnih zločinov. 
Aplavz na odprti sceni med dejanji, 
predvsem pa burni aplavz ob kon
cu je hkrati iskreno zadovoljstvo 
gledalcev nad prikazano dramo, 
kompliment igralski gledališki stva
ritvi in predvsem zahvalno prizna
nje akterjem prosvetašem.

Oder .Miadje" Koroške dija
ške zveze v Ceiovcu

prireja
RECiTAL .OTON ŽUPANČiČ 

ob stoietnici 
pesnikovega rojstva

v torek 11. apriia 1978 ob 
19.30 uri v AVL! SLOVENK! 
Ceiovec, Pauiitschgasse 5—7 
izvajajo č!ani .Oder miadje" 
Koroške dijaške zveze v Ce- 
!ovcu. Recita! je naštudira! 
prof. Jožko Kovačič.

o problemih in življenju selskih pre
bivalcev.

V farni dvorani so gostom v po
zdrav zapeli pevci KPD .Planina" 
vrsto pesmi, folklorna skupina v na
rodnih nošah pa je izvrstno zaplesala 
nekaj narodnih plesov. Kot izraz za
dovoljstva nad prireditvijo se je Sel
škim prosvetašem zahvalil predstav
nik loške občine tov. Stanovnik ter 
Selane povabil na gostovanje v Škof
jo Loko.

Gostje so nato obiskali grobove 
trinajstih selskih žrtev, ki so jih na
cistični krvniki obglavili pred 35 
leti na Dunaju, katerih zemeljski 
ostanki pa so bili po končani vojni 
prepeljani v Sele. Predsednik Tone 
Polajnar je na grobove položil venec. 
Obiskali so tudi zadnje bivališče na
šega pokojnega župana Hermana Ve
lika, ki je prvi navezal prijateljske 
stike s Škofjo Loko. Nato so si gostje 
z zanimanjem ogledali dvojezično šo
lo v Selah. Popoldne smo se z gosti 
odpeljali na Srednji Kot do gostil
ne .Škrbina", od koder je lep raz
gled na Zgornji Kot in zahodno ob
činsko mejo. V tem kraju je veliko 
točk, kjer so imeli partizani v voj
nih letih svoje bunkerje, bolnico, 
štab, kurirske steze in podobno. Vsa
ka hiša v teh naših krajih je bila 
zatočišče borcem narodnoosvobodil
nega gibanja. Od tukaj smo se po
vzpeli na vzhodno mejo občine, na 
Šajdo, kjer smo uživali ob pogledu 
na selske vrhove in sosednjo Obirsko. 
Tako so si gostje iz Slovenije v glav
nem ogledali celotno območje pobra
tene občine Sele.

Pri večerji v Falejevi gostilni smo 
se v pristni domačnosti poveselili v 
medsebojni izmenjavi misli in delali 
načrte za nadaljnje sodelovanje med 
občinama. Med pogovori pa seveda 
ni manjkalo naše lepe slovenske pe
smi, ki nas bratsko združuje preko 
meje v pravo narodno celoto.

Ob večerni uri smo se od gostov 
poslovili z željo, da bi bilo še več 
takih srečanj v pristnem vzdušju po
bratenih občin Škofja Loka — Sele.

Že večkrat smo poročali, da so 
se v Kanalski dolini pod Višarjami 
in Mangartom spet začeli prebujati 
Slovenci. Po prvi svetovni vojni so 
zmagovalci ta svet podarili Italiji 
za njen vstop proti Avstro-ogrski. 
S tem so bili Slovenci te dežele 
odrezani od Celovca in ozemlja h 
kateremu so pripadali nad tisoč 
let. Pod fašistično Italijo so Sloven
ce precej zdecimirati. Kljub temu so 
preživeli tisti čas. Zopet se oglaša 
v Kanalski dolini slovenska pesem 
in tudi slovenska beseda se uve
ljavlja, sicer ne po zaslugi držav
nih oblasti, temveč po zaslugi dveh 
srčnih mož, župnika Maria Gariu- 
pa in profesorja Salvatorea Veno- 
sti, ki skupaj orjeta njivo narodne
ga osveščanja v Kanalski dolini. 
Žarišče tega osveščanja je v Ukvah. 
Tam so po potresu začeti graditi 
novo šolo in sicer s finančno po
močjo italijanske in avstrijske Tirol
ske. Kanalčani se upravičeno spra
šujejo ali bo v tej šoti tudi kaj pro
stora za slovenski jezik. Ko je 
ukljanski župnik Gariup začel v 
šo!i poučevati slovenščino, ga je 
tamošnja učiteljica napodita z otro
ci vred iz šale. Med njima je pri
šlo do procesa. Ob podpori demo
kratične javnosti v Italiji je sloven
ščini le bil zagotovljen obstoj, ta
ko da sedaj otroke učijo slovensko 
v prostorih uktjanske mtekorne.

Za Ukvami pa so se opogumili

s tečajem slovenščine tudi v Žab
nicah, ki se odvija v sobi žabniške- 
ga župnišča. K tečaju se je prijavilo 
12 učencev, ki obiskujejo srednjo 
šolo na Trbižu in bi se radi naučiti 
tudi knjižnega moterinega jezika. 
Kot v Ukvah tako poučuje prof. 
Venosi tudi v Žabnicah slovenščino 
in s tem pomaga ohraniti in uvelja
viti materinski jezik v Kanalski do
tini.

V veliko podporo Slovencem v 
Kanalski dolini je tudi sprejem slo
venske TV preko pretvornika na 
Peči. Lep sprejem imajo v Trbižu 
in Žabnicah v Ukve pa valovi slo
venske televizije ne segajo. Za 
sprejem v Ukvah bi bil potreben en 
vmesni relejni pretvornik.

M!KLOVA ZALA
ob 500-ietnici turških vpadov 

in 75-ietnici ustanovitve 
SPD .Rož"

v soboto 1. aprila ob 19.30 
uri in v nedeljo 2. aprila ob 
19.30 uri v (orni dvorani v 
št. Jakobu v Rožu.
Nastopajo igralci SPD .Rož* 
iz Št. Jakoba v Rožu v režiji 
Petra Stickra. Prodaja vstop
nic 1 uro pred predstavamo. 

Prisrčno vabljeni/

Krožno potovanje 
po Jugosiaviji

Zveza koroških partizanov obvešča, da pripravijo iefos 
dvanajstdnevno krožno potovanje po Jugosiaviji. Na tem zani
mivem potovanju boste spoznati in si ogiedaii nasiednje kraje: 
Maribor, Varaždin, Osijek, Novi Sad, Beograd (kjer bo tudi ogied 
mesta in vožnja z giiserjem po Donavi do veiike eiektrarne 
Derdap in nazajj, Kragujevac, Kraijevo, Niš, Skopje, Tetovo, 
Veieš, Bitoia, Prespansko jezero, Ohrid (na programu je ogied 
mesta in Ohridskega jezera), Kosovo poije, Budva, Boka Ko
torska, Dubrovnik, Metkovič, Mostar, Sarajevo, Travnik, Jajce, 
Drvar, Bihač, Piitvice, Zagreb in Ljubijano. Po mestih, kjer je 
predviden ogied, vas bodo voditi izkušeni iokaini vodiči, tako 
da boste podrobneje spoznati starejšo in miajšo zgodovino teh 
krajev.

Potovanje, k) se bo pričeio v soboto 29. apriia in končaio v 
sredo 10. maja 1978, bo potekaio iz Ceiovca preko navedenih 
mest in nazaj v Ceiovec z avtobusom.

Cena potovanja po Jugosiaviji znaša 4900 šiiingov na osebo. 
Naprošamo vse interesente krožnega potovanja po Jugosiaviji, 
še posebno ianskoietne udeiežence izieta na Poijsko in Češko, 
na) o tem potovanju obvestijo tudi svoje prijateije in znance.

Prijave pošijite kar najhitreje pismeno na nasiov: Zveza ko
roških partizanov, Spitaigasse 12/iii. 9020 Ceiovec-Kiagenfurt 
aii po teiefonu (0 42 22) 85 2 35.

Prijave sprejemamo do 17. apriia vsak dan razen sobote in 
nedeije od 8. do 16. ure.

Zvezd &oro%l/) p4rhz<2Hov



31. marec 1978 VESTNIK Štev. 13 (1859) — 5

SPD „Jepa-Baško jezero"
z uspehom izvedlo srečanje tamburašev

Zveza slovenske mladine vabi na

ki bo v soboto 8. apriia 1978 ob 
19.30 uri pri Šoštarju v Giobasnici

miadinski
festiva!
Nastopati bodo

Ansambei „PEPEL iN KRi"
soiisti — Ditka Haberi, Oto Pestner, Edvin Piiser
ter domači interpreti
Po koncertu igra ansambei .PEPEL )N KR!" za pies

Prisrčno

Ledince - Zgornje Borovlje

Slovenska prosvetno društvo „Je- 
pa-Baško jezero" v Ločah je pre- 
tekio nedeljo organiziralo svojo pr
vo večjo prireditev v letošnjem letu. 
Pod naslovom .Srečanje tambura
šev" se je na velikonočno nedeljo 
v tamošnjem Kulturnem domu zvr
stilo nekaj tamburaških ansamblov 
ter dva pevska zbora.

Čeprav na ta dan prireditve niso 
v navadi, so ljubitelji glasbe in 
petja dvorano napolnili do zadnje
ga kotička, kar je tembolj razvese
ljivo. Govornik društva Joško Wro- 
iich je v kratkem pozdravnem go
voru orisal nastanek domačega 
društvenega tamburaškega ansam
bla. Pri tem je naglasil širokogrud
no podporo osrednjih kulturnih or
ganizacij ter ob tej priložnosti iz
rekel tudi zahvalo društva. Govor
nik pa je tudi povedal, da si bo

Zveza slovenske mladine v Skocija- 
nu, ki ima trenutno 62 članov, je v 
zimskem času organizirala plesni tečaj. 
Kurjene prostore nam je dala na raz
polago družina Wutte na Veselah. 
Udeležba tečaja je bila velika, saj se 
je prijavilo kar 40 mladincev. Zadnji 
plesni tečaj je bil pred dvema letoma 
in zaradi tega lahko res trdimo, da 
je bila udeležba presenetljivo visoka. 
Zelo nas je veselilo, da je bil tovariš 
Stumberger iz Velenja pripravljen vo
diti ta tečaj. Z velikim strokovnim zna
njem in požrtvovanjem nas je vodil po 
parketu. On je tudi, in zato smo mu 
vsi hvaležni, med odmorom mnogo 
predaval o zgodovini našega naroda, 
kar je bilo za udeležence tečaja veli
kega pomena. V roku dveh mesecev 
smo se naučili desetih različnih plesov 
in na zaključni večer povabili naše 
starše, da so se prepričali o našem 
znanju.

K temu bi še dodal, da so se ude
ležili plesnega tečaja tudi taki mladinci, 
ki se kulturno ali politično še niso udej
stvovali v domačem društvu. 5 tem 
hočem povedati, da je ena bistvenih 
nalog ZSM, pridobiti in vključiti take 
mladince v našo kulturno in politično 
delo.

Višek te akcije je bil skupni izlet v 
Maribor, kjer smo bili gostje Občin
ske skupnosti. Po prisrčnem pozdravu 
zastopnika občine tov. Milana Zorca, 
smo si najprej ogledali muzej Osvobo
dilne tronte Koroške in Štajerske. Na
to smo se podali v tamkajšno vinsko 
klet in poskusili odlično štajersko vino. 
Tam nas je sprejel tudi predsednik 
občine Vitja Rode. K ogledu tovarne

društvo prizadevalo, da bi srečanje 
tamburašev v Ločah postalo tradi
cionalno. Zapisati pa je treba še, 
da je med številnimi obiskovalci 
pozdravit konzula SFRJ v Celovcu 
Petra Župančiča, predsednika in 
tajnika Slovenske prosvetne zveze 
Valentina Polanška, in Andreja Ko
kota, zastopnika Krščanske kulturne 
zveze Joška Kovačiča ter zastopni
ke občinskega odbora.

S sporedom so pričeli domači 
tamburaši pod vodstvom Erike Wro- 
tich. Njihov nastop je občinstvo 
skrbno spremljalo in bilo tudi pri
jetno presenečeno. Po komaj štiri
mesečnem delovanju so se domači 
tamburaši dobro odrezali tako v 
prvem kot v drugem delu sporeda. 
Mlade tamburaše iz Hodiš, ki jih 
vodi Dorica Sabotnik, poznamo še 
iz prejšnjih nastopov in so tudi to-

avtomobilov v Mariboru (TAM) nas je 
tudi spremljala skupina ZSMS občine 
Maribor. Pred tovarno nas je sprejeta 
delegacija tovarne, med njimi tudi 
predsednik ZSMS TAM Radenko Ma
tič. V sejni sobi tovarne nam je dala 
tovarišica iz propagandnega oddelka 
pregled delovanja TAM-a. V dveh 
urah, ki smo jih imeli na razpolago, 
nismo bili v stanju obhoditi vse od
delke, saj je v TAM-u zaposlenih 8500 
delavcev. Pred odhodom na Pohorje 
smo navezali prijateljske stike z mla
dimi nastavljenci tovarne TAM. Pova
bili smo jih na mladinski festival, oni 
pa nas na dvodnevni pohod po Šta
jerski in Koroški.

V hoteiu Arih na Pohorju so nas 
nato odlično pogostiti in popili smo še 
nekaj kapljic, katerih kvaliteto smo 
spoznali že v vinski kleti! Kolektiv ho
tela je poskrbet za glasbo mi pa za 
pies.

Delegacija občine Maribor nas je ob 
slovesu povabila na ponovni obisk 
Maribora. Zastopnik ZSM Škocijan se 
je v imenu naših mladincev zahvalil 
zastopnikom Mariborske občine in pou
daril gostoljubnost Mariborčanov.

Na poti domov smo v avtobusu ve
selo razpoloženi zapeli naše ljudske in 
borbene pesmi. Prijazni šofer je po
spešil brzino, tako da smo se še skup
no mogli udeležiti igre v St. Primožu.

Vsi udeleženci plesnega tečaja, se 
prisrčno zahvaljujejo vsem tistim, ki so 
omogočili plesni tečaj in izlet, ki nam 
bosta ostala še dolgo v prijetnem spo
minu.

Mtr&o

krat navdušili. Posebno glasbeno 
doživetje pa so bili tamburaši iz 
Reteč na Gorenjskem. Pod vod
stvom Franca Ranta so dovršeno iz
vajati zahtevne skladbe znanih 
svetovnih glasbenikov. Njihovo iz
vajanje v dveh in skupnem ansam
blu je gotovo ugajalo tudi še tako 
kritičnemu poslušalcu.

Med posameznimi famburaškimi 
točkami pa sta nastopala moški 
pevski zbor Graških študentov pod 
vodstvom Aleša Schusterja in me
šani pevski zbor SPD „Rož" iz Šent
jakoba v Rožu pod vodstvom Lajka 
Milisavljeviča. Oba zbora sta izva
jala zahtevne pesmi, slednji je iz
vedel spored, s katerim bo ta me
sec sodeloval na tekmovanju pev
skih zborov v Mariboru.

Tako je nedeljska prireditev v 
Ločah brez dvoma našla med pu
bliko dober odmev. Pri tem je tre
ba izreči besedo priznanja organi
zatorjem prireditve, ki so se res po
trudili, da je prvo srečanje tambu
rašev v Ločah uspelo. Obiskovalci 
so dobili v roke razmnožen spored, 
vrhu tega pa je posamezne točke 
še sproti napovedoval Janko Zer- 
zer.

Ob koncu naj bo še zapisano, 
da je vodja gostov iz Reteč Franc 
Rant spregovoril tudi pozdravne 
besede in pri tem izrazil zadovolj
stvo nad navezanimi stiki, ki so ta
ko za koroške Slovence kot za ma
tični narod koristni in potrebni. To
variš Rant je med našimi tamburaši 
dobro znan kot mentor, ki je našim 
tamburašklm zborom s svojimi bo
gatimi izkušnjami stal ob strani. Za
to mu velja iskrena zahvala.

Siovensko kuitumo društvo v 
Giobasnici vabi v okviru 
praznovanja 75-ietnice ob
stoja na

POMLADANSK! KONCERT
v soboto 1. apriia ob 19.30 
uri pri Šoštarju v Giobasnici. 
Gostuje DPD Svoboda Liboje.
Sodeiujejo: priznana godba 

na pihaia, moški pevski 
zbor Liboje in narodno
zabavni ansambei „Veseii 
Libojčani".

Stedi pies! Prisrčno v^Njeni/

Medtem ko nam je tetos smrt skozi 
tedne prizanašata pa smo sredi mar
ca tekom enega tedna imeti kar dva 
pogreba.

V starosti 74 tet je po daljšem bo- 
tehanju na postedicah srčne hibe umrt 
trgovec in kmet Heinrich Schreier v 
Ledincah. Bit je nemškega rodu. 
Pred več desetletji se je priženit na 
Ledince (vzel je Hajnželnovo za že
no) in začet s trgovino. Ker je bit 
žeto martjiv in tudi podjeten je kma
lu zgradit vetiko hišo in tepo gospo
darsko postopje ter v poletnih mese
cih oddajat tujske sobe. Pokojni je 
bit žeto prijazen in strpen do pri
padnikov naše narodne skupnosti, to 
je pokazat tudi v tistih težkih ča
sih, ko so pognati naše ljudi z rodne 
grude.

Pogrebne obrede je ob asistenci do
mačega župnika opravit kanonik 
Rafko Lešnik iz Ljubljane (pravza
prav ledinški domačin, saj so starši 
bili doma v Ledincah). V jedrnatih 
in v srce segajočih besedah se je po
slovit od rajnega „Heinza" — tako 
smo ga namreč vsi imenovati; moški 
zbor SPD nJepa-Baško jezero" in 
nemški mešani zbor pa sta v stovo 
zapeta pesmi žatostinke.

Po daljši bolezni je v 84. tetu sta
rosti umrla Marija Zeichen p. d. 
Primijeva mati iz Zgornjih Borovelj. 
Bita je zavedna Stovenka. V njenem 
življenju je doživela tri težke udar
ce, ki jih je težko prenašata vse 
življenje. Prvi udarec je bit, da je 
ohromet njen mož in da so se s tem 
pojavite določene težave. Med vojno 
so ji odvedli v kacet Dachau njenega 
edinega sina kaplana Rudija Zeichna, 
tretji udarec pa je bit, da se je sin sicer 
srečno vrnit iz taborišča smrti, ven
dar je le kratko užival svobodo, ker 
je v prometni nesreči zgubit živtjenje. 
V Vrbt ga je namreč do smrti povozit 
pripadnik angleške zasedbene sile. Z 
njim smo takrat zgubiti enega naj
bolj priljubljenih duhovnikov na Ko
roškem.

Medtem ko se je od Primijeve ma
tere poslovil hodiški župnik Lovro 
Kašelj, ki je bit tudi osebni prijatetj 
Primijeve družine, je pa pogrebne 
obrede ob asistenci sedmih duhovni
kov na pokopališču pod Pečnico 
opravil dekan dr. Hornbock. V sto
vo je zapet tudi cerkveni mešani 
zbor pod vodstvom Martina Ress- 
manna. Sorodnikom, ki so Primijevi 
mami tako tepo stregli kot lastni 
otroci, naj vetja naše iskreno sožalje.

Uspešna dejavnost 
škocijanske mtadine
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Prid! k potoku
Zate sem se bat te zato, da si ne bi po nepotrebnem po

kvarit potožaja. Priznaj, da ti nič ne manjka!"
„Takole ocenjujete potožaj vi, tovariš ravnatelj. Mislite, 

da ste nezmottjivi? O ne! Zato mi tudi ne morete prepovedati, 
da si sam ustvarim mnenje. V šali si privoščim tudi mnenje, 
da sem pripravljen oditi čez mejo."

„Neokusna šata."
„Za vas, zame je te pritika, da spravim družbo do sme

ha. Tilda in Manka sta odpirati usta ko riba v kalni vodi. 
Zdeto se jima je duhovito, kar sem natresel Ferencu.

Čutim, da bom morat izbirati besede. Šaljivec ni zmeraj 
zaželen. Večina postušatcev ga razume po svoje in zato se po
daja v nevarnost, da se mu za hrbtom naberejo sovražniki.

Dekteti sem hote! zabavati. Če tudi na račun norčevanja 
iz Ferenca in njegove naivnosti. Spoznat sem ga na mah, da 
captja za mano. Ne domištjam si in ne sklicujem se na svojo 
izobrazbo, ampak obrnit bi ga lahko kot kurje peresce.

Ta revež z mislijo ne seže niti čez domači prag. Ni mi 
ušlo, da si je pomagal iz zadrege z markami. Nenehno jih je 
imel v ustih, kakor da se bo svet nehal, če se mu bo spraz
nila denarnica.

Že imam rajši njegovo dekle Tildo, naravna je in iskrena. 
Pove, kar ji pride na jezik, četudi je to pripisati njeni za
spanosti, kar je med nami pokazala s pretiranim zehanjem. 
Tako je odpirala usta, da je še mene potegnila za sabo. Na
takarico Manko tudi, samo ona si je položila roko na usta. 
Tilda pa niti tega ni upoštevala. Vsaj glede tega je izredno 
podobna Ferencu.

Naj ga ima, ne bom mu je speljal. Ker se je že nekoliko

odmaknil čas, se mi zmeraj bolj jasni, da sem bil zares v 
Karbovi gostilni.

Je že mogoče, da sem se neotesano vedel, toliko pa ven
darle ne, da bi moral dobiti cvek iz vedenja.

Tovariš ravnatelj, bodite mi prizanesljivi! Zmeraj go
vorite, da ste izkušeni. Življenja imate zares kar precej v vseh 
udih, ni pa še rečeno, da ne bi poskusili razumeti mlajšega od 
sebe, v tem primeru mene."

„Ta stran je že višje ocenjena," je prizanesljivo pritrdil 
ravnatelj Gvido Zorec, vstal in zaklenil pisalno mizo. „Ne- 
smiselno je nadaljevati v to smer. Stvar sem razčistil in nimam 
več nobenih pripomb. Skušaj sprejeti moje pripombe za do
bronamerne."

"Spis je odložen v predal." Gregor Šipek je zavihal nos 
in mlel z ustnicami, ko je odšel iz pisarne.

V zbornci so se učiteljice zdrznile in Špela Hreščak je 
takoj izvrgla: „Kaj je s tabo, Gregor? Nisi na paši. Pazi malo 
na svoje korake. Hodiš in butaš po tleh, da se majejo mize 
in stoli."

„In ti," je vrnil Gregor Šipek in se razvnel: ..Pristavila 
si svoj piskrček. Preblizu si ga potisnila, da je steklo čez rob. 
Ni priporočljivo pretiravati. Nikar me ne glej zabodeno. Po- 
jezikala si ravnatelju in hotela izzvati prepir med nama. Ni 
se ti posrečilo. O pravem času sem te spregledal, zato bom 
dvakrat premislil, preden ti bom kaj povedal.

Skoroda bi lahko rekel, da sem ti zaupal. Ženska in 
mati v zrelih letih. Preudarna in pripravljena svetovati.

Ti pa si odfrlela s toplim jezikom k našemu šefu! Ne 
maram paplotništva. Sem za odprt dvoboj. Potegniva meče 
in sc dajva. Boljši zmaga, poraženi se vda."

Špela Hreščak je drhtela in čutila nevarno ost, ki jo ji jje 
nastavil Gregor Šipek. Naj bi se spoprijela z njim? Oklevala je 
in se prepustila hladnemu razumu. Nikar začeti razpihovati 
dosedanjega miru. Torej se je zelo uštela, v tem navideznem 
ohlevnežu je skrita zloba. Je že pokazal rožičke. Kako 
ulji vanjo, da ne prenese njegovega pogleda.

"Špela, si slišala?" se je oglasila Marija Celec. „Ne boš 
nič rekla v svojo obrambo? Kako mu lahko dovoliš, da te

napada? Žalil te je, zato mu povej, kar mu gre. Brez vzroka 
se zaletava v tebe."

Štefka Vrane je vzdihnila: „Biažen mir smo imele, dokler 
smo bile same. Moške hlače nam že kažejo vraga."

„Phh," je zamomljala Zinka Meglič, Dragica Flis pa je 
pobrala dnevnik in odvihrala iz zbornice. Potegnila je še 
druge s stolov in že so odhitele.

„Pa imam dovolj prostora in zraka," je zmagoslavno 
rekel Gregor Šipek, se spustil na stol in iztegnil noge po tleh. 
Kmalu jih je položil na mizo. V tem položaju ga je našla 
hišnica Hilda Frecko.

„Oprostite, vi ste še tu? Ravno vas iščem. Ferenc Palir 
mi je naročil, naj vam povem, da čaka v točilnici pri polnem 
litru vina in bi rad pil na zdravje. Ure se mu iztekajo, pa vas 
še hoče imeti ob sebi." Hišnica se je zasmejala. ,,Hehe, ta 
mrha mi ni ponudil niti kaplje. Prekleto se je zmotil, če si je 
zabil v glavo, da se mi bo povesil nos. Toliko fičnikov imam 
v žepu, da si lahko kupim sama. Sem mu tudi rekla in ga 
spravila v zadrego. O ne, zdaj je prepozno, sem mu zabrusila, 
ko me je povabil k mizi."

Gregor Šipek je močno vdihnil zrak. ,,Name čaka v to
čilnici? Ta se tudi spreminja ko aprilsko vreme. Zakaj me 
pa prej, ko je bil pri našem ravnatelju ni povabil?"

,,Ni hotel, ravnatelj nima rad tega."
"Morda ste pogodili tarčo. Ferenc je takten, a ne?"
,,Ne vem, ne vem, ne hodim za njim, jaz sem vam samo 

povedala, kar mi je naročil." Hišnica se je zadnički pomak
nila skozi vrata.

Gregor Šipek je že bil na tem, da smukne k prijatelju, 
popije kozarec, dva in se vrne na šolo. Odhod so mu pre- 

rečili šolarji. Kar trije so prišli iz učilnice in ga nagovorili 
ot delegacija. Največji, Palko je rekel:

"Tovariš učitelj, zvonilo je in mi čakamo na vas, da se 
pokažete v razredu."

^No ja, že grem," je odgovoril Gregor Šipek in po
goltnil slino. Pridružil se jim je in vprašal: "Kdo vas je po
slal k meni? Ali ste se kar sami zmenili?"



„Sestanek s pomtadjo"
Otroc; ??as /aMo pope/jejo — če se jM pre- 

pastw;o — nazaj v /'rezs/rrAn/ scet ;Mpa/z/f- 
nost/ ;n ?;a;v?;ega Jož/t?M"ja sprejewa??ja, 
v st?et, za katerega oJras// menimo, Ja smo ga 
za rcJno zzga/?///.

Kje ;e osfa/a naša prostoJasnost, naše vese- 
/je Jo ž/c/jenjaf

Odgovor t?eJo samo otroc;. Otro/ta M; mar, 
a// je to, Mr Je/4, creJno traja. Otro^ se /gra 
zato, Ja se /gra, ;n pr/ tem ne m/s// na namen 
/gre. Na /gr/šča. /?o ste^e/ ^ te/ccaJnema 
ogroJja, se o/?est/ na najf/šjo prečko z g/a*oo 
navzJo/ ;n o J tam J Z?o ves očaran og/eJova/ 
svet, M „stoj/ na g/a v/". N/č ne /?o pr/ tem 
m/s/// na te/ovaJ/?o /n m:š/ce, až/va/ /?o v /gr/, 
/n to ma za Jostaje.

OJras// „o/?/;Taje?no" svo; prost/ čas po pra- 
f////?.* pr/ Martanja, ša/?a, ^eg/janja. Natančno 
nam je preJp/sano, Mj moramo pr/ /gra/? Je- 
/at/; a// pa past/mo, Ja nas zabavajo Jrag/ po 
raj/a, te/ev/z/j/, v g/eJa/Zšča, ^/na a// na šport
nem /gr/šča.

Otro^ se pr/ /gr/ a e Jrž/ preJp/san/Z? pra
vi/. ZnajJe se s tem, Mr /ma, /a ajego^a Jo- 
ta/s/jZja ata pr/ tem poataga. tčo odrastemo /a 
postanemo „razaata/", /zga/?/mo ta Jragocea/ 
Jar. čča^o s/ ga /aMo spet pr/Jo/?/mof

Uč/mo se pr/ otroc//?. Naač/mo se živeti za 
/teža/ treaate^. Opazajato otroka, M^o se ves 
preJa /gr/, M vrže v zra^ pero /a opazaje, 
M^o se veter poigrava z nj/m; a// M ^ota/Z 
po t/e/? ^roraptr /a ga prestreže s smetišnico. 
Za otroka je ta treaate^ vse. N/č ae prem;š/ja- 
je, ravaa č/sto aeaačrtao, /a t/ treaata/ Jo- 
m/t/eM ata Je/ajo vese/je.

V ta^Z otroški /gr/ je to/Z^o sveže /a raz
košne svo/?oJe, to/;To sproščenosti/ Taj/ oJ- 
ras/t /a/?ko Jož/v/jaato tako sprosčeaost, take 
čaJov/te trenatke, če se /e zaaato sprost/t/ /a 
odvreči aZtorea/ajeao atesajeaost, k/ sato se 
vaajo saat/ vk/en///. /šod/mo prožnejši, ae Jr- 
ž/ato se tako krčevito „razaataost/". Če se 
otrok aave/tča /gre, jo past/, ker se ae čat/ 
Jo/žaega, Ja /t/ se atora/ igrat/ Jo/očea čas. 
Otroc/ so vsak čas pr/prav/jea/ za aove poJvt- 
ge. ČVas pa je sraat, če Maj popast/ato aeaaJ- 
aeata aagt/ta, ^er sato prepr/čaa/, Ja ravaaato 
aeoJgovorao. Prav aasprotao.* treaat^t spro- 
st/tve aaat Jajo aov za/et /a poJvoj/jo vese/je 
Jo Je/a. Projesor jj/ozojjje George 5aatayaaa 
je ae^oč aa aa/verz/ aeaaJoata prestat/ preJa- 
vaaje, re^oč.- GospoJje, vse Ztaže, Ja tega stav
ba ae Z^oat atoge/ Jo^oačat/, ^er /ataat aajea 
sestaae^ — s poat/aJjo. Vze/ je ^/oZ?a& /a oJ- 
se/ aa svoj „sestaae&".

/šč/te v seZt/ otroka. Zaaa avtor otros^/Zt 
povest/, ^/ so ga vprasa/t, Zta^o se ata posreč/, 
Ja se taM vž/vZ v otroško Jaso, je preprosto 
ojgovor//.- „ VsaZttč atoraat aajprej aajt/ otro
ka v se/a." Po pa ae ve/ja saato za ptsate/je, 
aatpa^ za aas vse.

A/t, ^/ ž/v/ato sreJ/ Z^etoaa /a as ja/ta, /z- 
ga/t/jaato st/^ z aaravo. Otroc/ pa veJo, Ja 
je aa sveta to/ZM čaJov/t/Zt ta raz/tar/j/v/Zt 
stvar/, Z;t j/Zt /aZtZto s svoj/at/ čat/ Jož/v/jajo. 
Če vas Z*o vaš otro^ za ro^av v/e^e/ aa prosto, 
ae ap/rajte se, tekajte z aj/at po Ježja /a čo- 
jotajte po /ažaZt, ačtte se pr/ ajeat, MM je 
treM ž/vet/, saj otro^ aagoasZ;o čat/, Mj po- 
tre/taje.

Za za ^oaec še zaMvea pr/ater takega ,,/sM-

Pomladne alergije
Bii je zet, ki nikakor ni moget obiskati svoje 

tašče, čeprav je bita zeio prijetna ženska. Ta
koj ko je prestopil prag njenega stanovanja, je 
dobil napad astme in moral se je z vso naglico 
umakniti. Neskladnost med zetom in taščo? 
Sploh ne. Tašča je bila velika ljubiteljica ži
vali. Doma je imela veliko puhasto perzijsko 
mačko, katere dlake so se mešale z zrakom in 
povzročile pri zetu alergične astmatične na
pade.

Tako kot mačji kožuh lahko povzročijo 
alergične napade tudi konjske ščetine, volna 
in svila, prah v stanovanju ali na cesti, dišave, 
različne kemične snovi, ki v stiku z našim 
organizmom sprožijo alergične reakcije.

Kaj pravzaprav pomeni beseda alergija, ki 
jo vsakdo izmed nas tako pogosto in v naj
različnejših situacijah mimogrede izreče? Pre
prosto povedano pomeni ..drugačno" reakcijo 
našega organizma (drugačno od tiste, ki bi jo 
bilo pričakovati) v stiku s snovmi, ki jih ve
čina ljudi prenaša brez najmanjših posledic. 
Večina ljudi na primer brez posledic uživa ja
gode, sedi v bližini primul ali vonja mimoze. 
Nekatere pa ob tem začne boleti glava, do
bijo izpuščaje, konjunktivitis, astmo in še kaj.

To pa ne pomeni, da So bili na te snovi aler
gični že od mladih let. Alergija se pogosto po
javi nepričakovano, kot reakcija na snov, ki 
jo je človek vse do takrat brez težav prena
šal. Nekateri podatki pravijo, da je kar 17 
ljudi od 100 alergičnih. Nekateri manj, drugi 
pa se morajo zateči po zdravniško pomoč, ki 
je včasih lahko zelo dolgotrajna.

OBLtKE ALERGU
Najpogostejša oblika alergije je tako imeno

vani seneni nahod, ki „razsaja" spomladi. 
Simptomi so kihanje, nabrekla nosna sluznica 
in rdeče oči. To vrsto alergije lahko povzroči 
vsak prah v zraku, posebno cvetni prah spo
mladi. Tej vrsti se pridružuje tudi astma, za 
katero je značilno oteženo dihanje in kašljanje.

Kožne alergije se pokažejo kot urtikarija (z 
rdečimi lisami) ali kot ekcem. Povzročijo jih 
lahko uživanje določenih jedi — rib, jagod, 
čokolade itd. — lahko pa tudi stik s kozmetič
nimi preparati, travo, rožnimi listi idr.

Tudi glavobol je pogosta oblika alergične 
reakcije na dišave, zdravila, nekatere prehram
bene artikle (mleko, čokolada) in podobno, 
pridružijo pa se mu lahko še slabost, vrtogla
vica in povišana temperatura.

Oči prizadene predvsem konjunktivitis, 
vnetje veznice. Vzroki so zunanji (prah) ali 
notranji (slaba prebava zaradi okvare jeter).

nja otroM v se/J". Žena procesorja znane 
ameriške an/verze je Mpi/a nroža otroško pi- 
šča/M, na M ter/ so Me /aMj/ce obarvane z 
raz/icn/mi Mroarni. A" tej pišča/^i je JoMa 
taj; Mj/ž/co z notant/, M so Me v isti/j Mr
va/?, taM Ja je /aMo igra/ te preproste pesmi
ce taj/ otro^, ^/ še n/ pozna/ not. Procesor 
je M JarZ/a naJvse vese/. A"Jaj pa Maj je s/Z- 
šat/ /z njegove Je/ovne so/?e tanM cvi/eče g/a
sove pišča/M' projesor se /?oče sprost/t/ — 
naše/ je otroM v se/?/.

Vnamejo se lahko tudi veke, ki nabreknejo. 
Oko se neprijetno solzi.

Prebavni trakt prizadeneta dve obliki aler
gije, ki se strokovno imenujeta hemoragični 
gastritis in mukomembranozni kolitis. Poja
vijo se bolečine v trebuhu, kislina, krvavo 
bruhanje. Vzrok so lahko nekatera zdravila, 
bakterije ali sama hrana.

Da bi ugotovil alergijo, zdravnik laborato
rijsko preišče kri, preizkusi refleksne živčne 
reakcije, meri krvni pritisk in napravi dermo- 
grafijo. Preizkusiti je treba, na katere snovi je 
bolnik alergičen, to pa pomeni, da ga je treba 
najprej spraviti z njimi v stik. Zdravnik vnese 
različne snovi v občutljivi organizem bodisi 
preko kože (tako, da kožo zareže z lanceto in 
vnese preizkušano snov), preko nosne ali očes
ne sluznice in celo preko bronhijev, tako da 
pacient vdihuje nekakšno megljeno razpršino 
snovi, za katere obstoji sum, da pri njem po
vzročajo alergične reakcije.

KAKO S) POMAGAT)!
Najpreprosteje bi se bilo izogniti snovem,, 

na katere smo alergični. Ker pa jih kar mrgoli 
v okolju, v katerem se gibljemo dan za dnem, 
je povsem nemogoče doseči, da ne bi nikdar 
prišli v stik na primer s prahom. Za tiste, ki 
začutijo alergične težave v prebavilih, pripo
ročajo, naj bi pred jedjo zaužili kaolin. Kož-

Drobni nasveti
Ki Majoneza postane mnogo bolj okus

nejša, če ji dodamo malo belega vina.
K Sneg iz beljaka postane mnogo trši, 

če mu dodamo ščepec soli.
K Ruski čaj dobi boljši okus, če ga hra

nite skupaj s paličico vanilije.
Preden poslikate sobo, preglejte vsa 
električna stikala, vzidane vtičnice 
in žice ter jih po potrebi popravite.

nim alergijam, ki jih pri gospodinjah povzro
čajo čistilni praški, se lahko izognemo z upo
rabo gumijastih rokavic pri delu. Cestni prah 
filtrira že žepni robec.

Najpogosteje pa tudi zdravnik ne more pre
prečiti, da bi pacient prihajal v stik s snovjo, 
na katero je alergičen. Zato mu svetuje tako 
imenovano desenzibilizacijo: s postopnim
vbrizgavanjem vedno večjih doz prav tiste 
snovi, ki povzročajo alergijo, pacientov orga
nizem nanjo več ne odgovarja alergično. Dru
ga možnost zdravljenja je modifikacija same
ga organizma z različnimi medikamenti, od 
katerih jih veliko temelji na kortizonu in nje
govih derivatih. V Združenih državah pa se 
že ukvarjajo z novimi možnostmi, kako bi za
ščitili samo človekovo celico pred vplivom 
alergenov.

Domače mesne jedi
DOLEMJSKi VRATMtK
Svinjskemu vratu odlušči

mo kosti in ga pustimo v raz
solu štirinajst dni. Razsoljeno 
in dobro obrisano meso stla
čimo v mehur, zašijemo, ob
težimo za nekaj dni in pove
žemo z vrvico. Potem ga da
mo še za nekaj dni v dim, 
dokončno ga posušimo na 
zraku.

MESO V TUMJK)
Svinjsko meso damo v raz

sol. Čez nekoliko dni vzame
mo meso iz razsola, ga spe
čemo na domači masti, polo
žimo v tunjko in zalijemo z 
mastjo. Pred uporabo vzame
mo meso iz tunjke, ga nare
žemo na rezine in ponudimo 
s kruhom. (Tunjka je posoda 
za zaseko in meso.)

DED S K)SUM HREMOM
Svinjski želodec nadevamo 

z mešanico kuhanih zrezanih 
svinjskih kož, srca, jezika, 
ledvic, glavine, koščkov sla
nine, začimb, soli, popra,

ingverja in čebule. Želodec 
zašijemo in ga kuhamo pol 
ure. Kuhanega za dva dni 
obtežimo, nato naj visi dva 
dni v dimu. Serviramo ga na
rezanega v solati z oljem, 
kisom in čebulo, samega ali 
s kislim hrenom.

MA RAŽMJU PEČEMO
JAGMJE
Mlado, očiščeno jagnje po

solimo, popopramo, natremo 
s česnom in rožmarinom. Na
to ga nataknemo na raženj in 
ga počasi pečemo nad žerja
vico. Med pečenjem ga ma
žemo s slanino.

PEČEM PURAM
Iztrebljenega in nekoliko 

uležanega purana nasolimo, 
v votlino denemo zaradi bolj
še arome jabolko, povežemo, 
bardiramo in enakomerno 
svetlo rjavo spečemo. Med 
pečenjem polivamo s sokom 
in maščobo.

TRŽtŠKA OVČJA BRŽOLA
Ovčjo zarebrnico posoli

mo, popopramo in opečemo. 
Na masti opražimo na rezine 
zrezano čebulo in česen ter 
dodamo malo celega popra, 
brinovih jagod, rožmarina, 
šatraja in lovorovih listov. Za
lijemo in vse skupaj dušimo 
samo na pol; šele potem, ko 
dodamo na krhlje narezan 
krompir, dušimo do mehkega. 
Kot pri čebulni bržoli mora 
biti tudi pri tržiški bržoli mno
go čebule.

KOKOŠJA OBARA
Mlado kokoš zrežemo na 

kose in kuhamo s korenjem, 
zeleno, peteršiljevimi koreni
nami, šalotko, šatrajem, ma
jaronom, celim poprom in so
ljo. Obaro zgostimo s pre
žganjem in okisamo z doma
čim kisom.

PEČEM) DOMAČ) ZAJEC
Kunca namočimo pol ure 

pred uporabo v vodo z listi 
kadulje. Nato ga vzamemo 
iz vode, obrišemo, solimo in 
popramo, prelijemo z vročo 
mastjo in spečemo.

Palko se je izprsil. „Meni je to padlo v glavo. Kaj sem 
naredil narobe?"

„Ne, ne, modra glava. Menda sem ti kdaj naročil, da 
me poiščeš, če bi me prehitel zvonec."

„Zadnjič ste mi naročili, ko ste zamudili četrt ure. Po
trepljati ste me po rami, obrnili k sebi in mi zabičali: ,Palko, 
tebe določim, ti odgovarjaš zame. Kadar me ne bo v razred, 
me boš poiskal in opozoril, da je že zvonilo.' Nič si nisem 
izmislil."

„Tako sem rekel," je zamišljeno pritrdil Gregor Šipek. 
..Zanimivo. Odličen spomin imaš. Bom prišel kdaj pogledat 
k tebi domov. Seveda bom vprašal tvojo mamo in očeta, ali 
si tudi do njiju tako pazljiv kot do mene."

„Nista doma, jaz stanujem pri teti Barbiki."
„Hihihi," je ušlo Gregorju Šipku med vrati v razred. 

Kmalu je opazil, da se je Palko držal kakor huda ura. Umi
kal mu je oči in jih pošiljal na mizo. Mikalo ga je, da bi 
ga vprašal, kaj se mu plete po glavi, a se je premislil in pre
stavil na primernejšo priložnost.

Zadržane in redkobesedne učiteljice so bile krive, da se 
jim je Gregor Šipek odtujil. Nekaj časa je še poskušal navezati 
z njimi pogovor, potem je tudi sam umolknil. Čečkal je s ku- 
lico po papirju in risal njihove obraze, ki jim sicer ni vdihnil 
podobnosti, toliko je pa dosegel s tem, da so mu skrivaj gle
dale pod roke.

Štefka Vrane mu je iztrgala papir in ga pokazala pri
jateljicam. Zagnale so vik in krik, češ da si ne dovolijo, da bi 
se on delal norca iz njih. Mogoče mu ne bi bile zamerile, toda 
zrohnele so zaradi tega, ker je pod vsako risbo napisal, katero 
izmed njih naj bi predstavljala. Strašno spačeni obrazi so na
stali pod njegovo kulico. S tem je bil obenem tudi popol
noma zapečaten in učiteljice ga niso marale več videti 
med sabo.

Poskusil je sladkobno: ..Dekleta, kaj ste res tako zelo 
občutljive? Pa to niste ve, če pa ste, ste si same krive, ker 
ste se prepoznale. Nehote ste mi priznale moj talent."

„Š tabo se ne bomo več pogovarjale," je užaljeno rekla 
Zinka Meglič. „Grd si, da veš." Slo ji je na jok, a je zadrže-

I vala solze. „Norca se delaš iz nas, poštenih deklet. Zaupale 
smo ti in verjele, da si naš, ti pa si nam potisnil nož v hrbet. 
Jaz te že ne maram več, druge pa naj same povedo, kako 
mislijo o tebi."

„Tudi med nama je vse končano, čeprav se sploh ni za
čelo," je zategnila Dragica Flis. „Sploh veš, da te je sama gr
dobija? Z nami hočeš pometati. Ne boš, z mano že ne. Pre
ponosna sem, da bi te prosila za .. ."

„Za kaj pa?" je raztreseno vprašal Gregor Šipek. „Povej 
do konca. Če ti ne maraš resnice, jaz jo. Še kako. Zato pri
čakujem od vas vsake, da me posnema. Odločno odklanjam 
zaplotništvo in druge take cvetke, ki smrdijo po svinjski koži."

„Pravi se je oglasil," je ušlo Špeli Hreščak. „Ostala sem 
ti dolžna od prej. Uprlo se mi je in sem nameravala končati 
s tabo. Samo ne dotikaj se me! To imam za zahvalo, da sem 
ti pomagala iz dreka."

„Prosim, kako se pa izražaš?" je rekel Gregor Šipek. „Ti 
si ja vendar učiteljica, ki oblikuje mladega človeka."

..Nesramnež. Tudi jaz sem te spregledala. Imej me za 
najslabšo, a rečem ti, da tudi ti nisi nič boljši od mene."

„Ne trdim, nikakor ne. Tovariš ravnatelj ti lahko pove, 
da mu pritrdim. Kadar mu ugovarjam, se to samo tako 
razume, jaz pa ga samo vprašujem, da mi kaj pojasni, da 
ne bom več v dvomu. Zavedam se, da sem krvavi učiteljski 
začetnik."

Špela Hreščak je bliskala z očmi po dekletih in za- 
drdrala: ..Pokvarjeni priliznjenec! V tem prostoru sediva že 
lep čas skupaj. Pogovarjala sva se o marsičem. Postal si mi 
simpatičen, ti pa nisi imel riti zdrave, dokler se nisi pri
liznil našemu ravnatelju in mu izčvekal, da ti delamo krivico, 
da ti ne pomagamo, da se te izogibamo. Ne moreš voziti 
samo po enem tiru, preblizu so drugi tiri in tako zvem vse, 
kar si blebetal o meni."

„Naš šef ti je povedal?" Gregor Šipek se je čudil in slast
no vlekel cigareto. ..Spravljaš me v zadrego. Kaj se motim o 
kolektivu? Je sestavljen iz samih spletkarjev? O ti pregreha, 
jaz, bedak, pa toliko da vas nisem imel za devičke."

„Kakor ti nam tako me tebi." Helena Plaveč je nervozno 
bobnala s prsti po mizni plošči.

„Pa ravno ti si se oglasila," se je obregnil Gregor Šipek, 
„Kdo te je prosil, da sodeluješ? Če druge krati sediš ko pri
lepljena na stolu, bodi še zdaj tiho. Počivaj mirno in se baši,, 
da se boš razpočila. Ne bom ti pel žalostinke."

„Spet žališ," je navrgla Špela Hreščak.
„2alim? Kje pa! To odkriva moj značaj. Tak sem. Ali ste 

z mrenami na očeh, da ne spregledate? Dekleta, oprostite, am
pak zares ste prave koze. Na kvadrat če hočete."

Razleglo se je ugovarjanje, ki se je mešalo z vriščem.
„Tiše, tiše," je mirno rekel Gregor Šipek. ..Pojavil se 

bo naš šef in bomo dočakali samega vraga. Sem bolj za našo 
enotnost. Ve pa ste me odpisale, kakor da sem vam uničil 
življenje. Prosim, svetujte mi in skušal se bom prilagoditi. 
Naj mi bo dovoljeno, da se obnašam tako kot do te minute. 
Ali morda zahtevate od mene, da pojem, popijem in pokadim 
najmanjše možne količine in da v tem prostoru venomer 
molčim? Strašna zahteva! Naj vam bo. Sprejmem. V tem pri
meru zahtevam od vas, da me pustite kot bolho na poko
šenem žitnem polju."

Dekleta so se nasmihale, le Špela Hreščak in Zinka 
Meglič sta ostali smrtno resni.

..Predlagam," je resno rekel Gregor Šipek, „da kaj popi
jemo. Pripravljen sem plačati, le po pijačo boste šle ve. Velja?"

Dragica Flis je mlasknila z jezikom. ..Odlična ideja! Ne 
spoznam se več, priznam pa, da me zdeluje žeja. Prav ta hip 
se mi je posušila slina v ustih."

„To imaš od nočne krokarije," je pikro navrgla Helena 
Plaveč.

„Ti si se pa igrala svetnico. Več vina si polokala ko jaz."
„Brez prepira, dekleta. Sem za spravo. Verjemite mi, 

da ne prenesem sovražnih pogledov. Zinka, misliš, da me ne 
prebadajo tvoje oči? Čutim jih na sebi tako zelo, da me peče 
v telo. Povsod, kamor jih zapičiš, me zažge."

(Da/je v priMJnji IffM/J)



9. KOROŠK! KULTURN! DNEV! V CELOVCU
(Nadaljeratrje iz zadaje štefil^e)

Utrakvistična šola je prisiljevala 
otroke slovenskega materinega jezi
ka, da so se učili nemščine, kajti le v 
prvih letnikih naj bi na teh šolah 
uporabljali slovenščino kot učni je
zik. Dejansko pa je bilo tako, da so 
slovenščino zlorabljali kot sredstvo 
za hitrejšo germanizacijo otrok. Ta
ko utrakvistična šola kot njena nad
zorna oblast nista bili veliko vredni, 
ugotavlja Rudolf Vouk.?? Tip utra- 
kvistične šole so koroške oblasti ute
meljevale pod pretvezo civilizatorič- 
nih in gospodarskih potreb in nagi
bov.?3 Vse interpelacije slovenskih po
slancev v dunajskem parlamentu so 
morale zaradi političnih in gospodar- 
kih ciljev nemškonacionalističnega gi
banja, ki je imelo izrazito imperia
listične težnje, propasti. Edini namen 
utrakvistične šole je bil, da čimprej 
germanizira šoloobvezne otroke slo
venskega materinega jezika. Absol
vente gimnazij, učiteljišča in univerz 
je prisilila gospodarska in politična 
situacija, da so se prilagajali in prila
godili.

Utrakvistično šolo so zagovarjali 
predvsem tisti krogi, za katere Fran 
Zwitter?4 ugotavlja, da so v prvi re
publiki volili stranko t. i. „Land- 
bunda." Bili so to premožnejši 
kmetje, mali vaški trgovci in drugi 
vaški mogotci. Ti so protivili tudi 
načelu, da objektivni znaki določajo 
narodno pripadnost in zastopali v 
neki meri „priznavalno načelo"?^ ter 
v zvezi s šolo dosledno trdili, da 
koroški Slovenci ne razumejo „ novo- 
slovenskega jezika", čeprav so se ga 
pri svojih propagandistično-publi- 
cističnih prizadevanjih sami poslu
ževali.

Vse interpelacije slovenskih pred
stavnikov so zahtevale upoštevanje 
slovenščine kot učnega jezika; seve
da vemo, da so se koroški Slovenci 
pozneje zadovoljili v nekaterih pri
merih z manjšimi koncesijami s strani 
oblasti. Anton Janežič je 1861 stavil 
vprašanje, koliko ljudske šole narodu 
koristijo, koliko so koristile omiki 
slovenskega naroda in jezika. V „Pri- 
jazni besedici slovenskim učiteljem" 
pravi: „Z žalostnim sercom mora 
vsak nepristransk domorodec spo
znati, da nam naše ljudske šole niso 
donesle tistega žlahtnega sadu, ki 
ga gre po vsi pravici od njih pri
čakovati. Izneverile so se svojemu 
narodu, postale so nenarodne, zato 
niso mogle pognati korenin med na
rodom, da bi mu bile na časno in 
večno srečo. Kjer zanemarja šola svoj 
pravi cilj in konec, ki edino obstoji 
v izobraževanju in požlahtnovanju 
uma in serca ljudskega; kjer so po
trebne znanja in vednosti malim 
otročičem v tujem, jim še nerazumlji
vem jeziku razlagajo; kjer učiteljeva 
prizadeva za šolsko mladino ne seže 
dalje kakor do tesnih mej šolske izbe: 
tam, ljubi moj prijatelj, ne moreš 
upati blagoslovljene žetve za ljubo 
mladino; v tacih šolah se bo malo 
priredilo pridnih kristjanov, še 
manj pa pridnih deržavljanov, 
kterih serca bi gorela za svoj narod 
in za svojo domovino. Da bodo po
stale naše šole v resnici nevsahljiv 
vir sreče in blagoslova za narod in 
deržavo, je pred vsim drugim po
trebno, ljubi moj šolnik! da postaneš:

a) pravi narodski 
učitelj!

Um in serce človeško se more navad
no le v domači besedi izobraziti in 
požlahtniti, v besedi materni, ki ima 
največ moči nad človeškim sercom. 
Domača beseda se bo serca naše mla
dine prijemala in šolski nauk bo šel 
spešno od rok, tla bo veselje za uči
telja in za učence. Naj bo torej za 
slovenske otročiče šolski nauk v ljud
ski šoli skoz in skoz slo
ve n s k, dokler niso popolnoma 
terdni v domači knjižni besedi (v 
slovenski slovnici.)"?^

Utrakvistična Šola se je od tega 
gledanja Antona Janežiča vedno bolj 
oddaljevala. Zahteva 97 slovenskih 
katehetov leta 1878 po večjem upo
števanju slovenščine je propadla.

Po ustanovitvi lista „Mir" in ob 
večjem trudu Andreja Einspielerja je 
poslanec Josip Vošnjak 2. marca 1882 
prebral v poslanski zbornici dunaj
skega parlamenta interpelacijo, kjer 
je posvetil največ pozornosti proble
matiki utrakvističnega šolstva na 
Koroškem/? Znano je, da je material 

interpelacijo v zbornici zbral

Andrej Einspieler in da se je Vošnjak 
pred odhodom na Dunaj zadrževal 
nekaj časa v Celovcu. Andrej Ein
spieler je prav v začetku leta 1882 
stopil v pokoj in se mu ni več bilo 
treba bati represij s strani koroških 
oblasti. Vošnjak se je v interpelaciji 
dotaknil tistega povpraševanja občin, 
na osnovi katerega je deželna šolska 
oblast vzpostavila utrakvistično šo
lo, in omenil tudi vlogo slovenskih 
katehetov. Vošnjak je poudaril, da 
so se občine takrat izrekle za nem
ščino kot učni predmet, ne pa za

kar je seveda zelo dragocen podatek, 
ki ga zamolčuje vsa tozadevna lite
ratura.

Interpelacija Josipa Vošnjaka je 
naletela v nemškem časopisju na žol
čen odmev. Za stike Josipa Vošnjaka 
z Andrejem Einspielerjem se je brez 
uspeha pozanimal tudi deželni pred
sednik, ki so mu delali preglavico 
zlasti točni podatki Vošnjakove in
terpelacije.

Deželni šolski svet je na interpe
lacijo Josipa Vošnjaka in na poznej
šo interpelacijo Poklukarja poslal

učenju nemščine kot izpopolnjeva
nju v materinem jeziku, kar je An
ton Janežič zahteval že dolga leta 
prej: „Dokler si tvoj učenec ni pri
dobil popolnega znanja svoje 
materinščine, ne muči ga s tujim je
zikom; šele na tej terdni podlagi mo
reš spešno, toda počasi dalje zidati, 
svoje učence v višem razredu tudi 
nekaj s tujim jezikom soznaniti, 
da se ga pozneje v življenju priuče: 
v ljudski šoli se ga še nikdo ni izučil. 
Dosti si opravil in očitne pohvale si 
vreden, če si naučil svoje učence više-

Zgodovina šoistva 
na južnem Koroškem

nemščino kot učni jezik. Pri tem se 
je skliceval na vlogo občinskega vod
stva v Svečah z dne 24. oktobra 1869 
ter na tozadevne vloge občin Šent
jakob, Kazaze in Jezersko.

Že samo vloge teh občin so bile do
volj, da je Vošnjak lahko podrl trdi
tev vodstev nekaterih občin. Kot je 
bilo pričakovati, je deželni šolski 
svet vse te vloge odklonil in odločil, 
da vse ostane po starem. Učitelji naj 
bi najkasneje po Veliki noči začeli s 
poukom v nemščini, s tem bodo, ta
ko je menil deželni šolski svet, otroci 
pridobili množico besed in stavkov 
ter spretnost v učnem jeziku, tako da 
z nemščino kot učnim jezikom ne 
bodo imeli več težav.?s

Kateheti so v svoji vlogi poudarili, 
„da se ljudska šola ne sme ponižati 
v nekakšno ustanovo za učenje jezika 
(Sprachlehranstalt), kajti njen osnov
ni namen mora biti izobrazba."?? 
Prošnjo katehetov je podprl s peti
cijo na prosvetno ministrstvo krški 
škof Wiery; v njej je prosil, „naj mi
nistrstvo izda za vsa slovenska in 
jezikovno mešana šolska okrožja ve
ljavne uredbe, po katerih slovenščina 
ne bi bila več fakultativni, ampak 
obvezni predmet z določenim števi
lom učnib ur."S° Nekaj let prej pa je 
tudi skupina učiteljev zahtevala upo
števanje slovenskega učnega jezika,

ministrstvu za bogočastje in uk svo
je stališče, ki ga Wutte imenuje ^ble
steč zagovor"^ („glanzende Recht- 
fertigung") utrakvistične šole. Pri 
tem seveda ne moremo prezreti dej
stva, da je ta „blesteči zagovor" po
navljanje starih tez iz leta 1866 oz. 
1867. Gotovo pa je, da deželni šolski 
svet ni odgovoril na bistvo interpe
lacij in je ubral pot, ki je zelo pro
blematična. Od deželnega zbora si je 
pustil že predhodno izstaviti spriče
valo, da je prebivalstvo zadovoljno 
s šolsko ureditvijo in da ne želi dru
ge. Tako v deželnem zboru kot v de
želnem šolskem svetu pa so vladali 
„nemški nacionalci" z absolutno ve
čino. V poročilih deželnega šolskega 
sveta ministrstvu tudi ne manjka na
mig na spodnještajerskega in kranj
skega hujskača in na koroški „Mir" 
ter na okoliščino, da se je z nasto
pom obeh poslancev začel na Ko
roškem narodnostni boj. V poznejših 
stališčih deželnega šolskega sveta za
vzema več prostora teza o „novoslo- 
venskem jeziku" ter o sodelovanju 
rojenih Slovencev pri organizaciji 
utrakvistične šole in sestavljanju uč
nih knjig.

Tudi na področju šolskih knjig ko
roški Slovenci niso mogli napredo
vati. Preschernov abecednik je bil sa
mo deloma slovenski in je bolj služil

ga razreda, da vedo vsakdanje vidne 
predmete tudi v tujem jeziku imeno
vati, jim njih lastnosti in potrebne 
djanja prilagati ter jih v priproste 
(enojne) stavke skladati; popolnoma 
si zadostil viši postavi; za tako ime
novano „Diktandoschreiben" si pa ne 
beli glave, ker samo potrebnemu nau
ku časa jemlje, koristi pa nobene ne 
donaša. Ves ta nauk, vse to poimeno
vanje raznih predmetov in zlaga
nje enojnih stavkov, pa naj se zgodi 
brez vsacih bukev in naj kmalo zgine 
iz naših pervih šol berilo „nemško- 
slovensko", ki je že toliko ran vse
kalo ljudskemu poduku; čisto sloven
sko berilo naj stopi na njegovo me
sto"/?

Sistematičnega poučevanja sloven
ščine na utrakvističnih šolah ni bilo. 
To je bila šola brez učnega načrta za 
slovenski jezik. Tukaj ne moremo na
drobno obravnavati problematike 
vzgoje učiteljskega naraščaja ter uč
nih knjig in pripomočkov. Velja le 
poudariti, da je Preschernov abeced
nik naletel na ostro kritiko. Na uči
teljišču so pa skrbeli za to, da so slo
venski gojenci čimprej postali Nem
cem prijazni Slovenci in kot taki po 
končanem šolanju delovali na sloven
skem ozemlju na Koroškem, kjer so 
bili dostikrat kontrahent nacionalno 
zavednega duhovnika.
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Interpelacije slovenskih poslancev 
v poslanski zbornici na Dunaju so 
se vrstile. Prihajale so prošnje občin
skih odborov, krajevnih šolskih sve
tov in skupin prebivalstva. Leta 1887 
je poslanec Hren vložil pri šolskem 
odboru državnega zbora kar 104 
prošnje te vrste, vendar do njihovega 
reševanja ni prišlo. Z ustanovitvijo 
katoliškega političnega in gospodar
skega društva za Slovence na Koro
škem so se prizadevanja kroških Slo
vencev na šolskem področju še stop
njevala. Leta 1891 je bila v Celovcu 
izdelana spomenica in izročena mi
nistru Gautschu, v kateri pojasnju
jejo koroški Slovenci svoje stališče 
do šolskega vprašanja. Novembra 
1891 je prišlo v poslanski zbornici 
do debate o koroških razmerah in v 
teku te debate je minister za bogo
častje in pouk Gautsch povzel bese
do in povedal, kje je bistvo oziroma 
vzrok razmer na Koroškem: „Mor- 
da ne bi bilo povsem neprimerno 
vprašanje, kako je prišlo do tega, da 
je Katoliško politično in gospodar
sko društvo za Slovence na Koro
škem v Celovcu postalo zbirališče 
prošenj iz 33 občin, ki se tičejo orga
nizacije šolstva. Jaz tega vprašanja 
ne bom postavil. Domnevam, da bo 
to vprašanje postavljeno kje drugje, 
kjer morejo ne samo dati pravilen 
odgovor, temveč tudi ukreniti, kar 
je potrebno. — S stališča mojega re
sorja pa si ne morem kaj, da bi ne 
napravil nekaj pripomb. — Če pre
gledujemo vse te prošnje in vse tisto, 
kar se dogaja v koroškem šolstvu, bi 
se nam lahko skoraj zdelo, da imamo 
opraviti tudi z nekim načrtnim de
lovanjem, ki more biti mirnemu so
žitju obeh narodnosti v deželi kakor 
tudi gojitvi in znanju nemškega je
zika le v škodo. — Znanje vsem iz
obražencem razumljivega idioma, to 
je znanje nemškega jezika, pa spa
da v Avstriji k neizogibnim nujno
stim ... Toda, gospodje, poleg tega 
je treba upoštevati še posebne ko
roške razmere. Vsi poznavalci ko
roških razmer — Nemci in Sloven
ci... se strinjajo v tem, da je za ko
roške Slovence znanje nemškega je
zika nujno potrebno tudi iz gospo
darskih razlogov." (Stenographische 
Protokolle liber die Sitzungen des 
Hauses der Abgeordneten des oster- 
reichischen Reichsrates im Jahre 
1891, 111. Band, Wien 1892, 3079).

V tem govoru je Gautsch kar naj- 
bolj odkrito in točno izrazil izho
diščno, načelno miselnost koroških 
oblastnikov (tudi kot svojo), da je 
namreč zahteva po razširitvi sloven
skega pouka na Koroškem hujskanje 
in da je vsako načrtno in organizira
no zavzemanje za slovenski pouk na 
Koroškem treba zatreti.^

Edini rezultat dolgoletnega boja za 
slovenski učni jezik na ljudskih šolah 
v slovenskem delu Koroške je bil od
lok ministrstva za bogočastje in uk, 
ki je nalagal koroškemu deželnemu 
šolskemu svetu dolžnost, „da je tre
ba otroke v prvem in drugem šol
skem letu uvesti v nemški in sloven
ski jezik, od tretjega šolskega leta 
dalje pa naj se poučuje slovenščina v 
vseh oddelkih po tri ure na teden. 
Na višji stopnji je treba pri teh učnih 
urah poleg branja, slovnice, pravo
pisa in pismenih nalog ponavljati 
snov, ki so se je učenci naučili pri 
nemških učnih urah, posebno tudi 
računstvo in zemljepis. V tej zvezi 
je deželni šolski svet spet izdal spe
cialni učni načrt za utrakvistične šo
le (Spezial-Lehrplan fur den Unter- 
richt in der slowenischen Sprache an 
den utraquistischen Volksschulen 
in Karnten) in ga razglasil z navo
dilom, ki nikakor ni zadostovalo oz. 
odgovarjalo odloku ministrstva.

(Dalje v prihodnji štetji)
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200 tet prvega pristopa na Trigtav
Kar je Grkom Oiimp (sedež bogov), to je Siovencem Trigtav, naj- 

viiji vrh (2863 m) Juiijskih Aip in Jugosiavije, ki je dobi! svoje ime po 
starostovanskem bogu s tremi giavami, Trigiavu, viadarju svetiobe in 
teme, nebeškega, zemeijskega in podzemeijskega kraijestva. Torej 
med obema vrhovoma je dotočena miseina zveza, ki kutminira v tem, 
da gre tu za dve izredno pomembni oz. oboževani gori.
Ne čudimo se torej, da ietos ob 

200-)etnici prvega pristopa na Tri
glav, Stovenci posvečamo temu do
godku toiiko pažnje. Tako bodo v 
Bohinju 26. avgusta odkriti spome
nik štirim možem, ki so pred 200 
ieti prvi stopiti na njegovo teme in 
mu tako odvzeli nimb skrivnostne
ga vrha, kjer se srečavajo čarov
nice, ki delajo grom, blisk in točo.

26. avgusta točno pred 200 leti 
so štirje srčni možje — uradni rano
celnik Lovrenc Willomitzer v Stari 
fužini, rudarja Matevž Kos iz Jere
ke in Luka Korošec iz Gorjuš ter 
lovec na gamse Stefan Rožič pre
magali do tedaj še deviški Triglav. 
Vsaj tako je leta 1819 v .Ilirskem li
stu" zapisal graški profesor Fr. X. 
Richter. Poznejši zgodovinarji, ki so 
se bavili z zgodovino Triglava pa 
osporavajo to poročanje, češ da so 
bili prvopristopniki trije in ne štirje. 
No imamo pa še tretjo teorijo, kdo 
je prvi stopit na Triglav in sicer 
teorijo triglavskega župnika Jako
ba Aljaža, ki je leta 1922 napisal 
v svojih spominih, da ne bo držalo, 
da pred Willomitzerjem ne bi bilo 
nikogar na Triglavu, kajti lovcu in 
pastirju srce ne miruje, dokler ne 
pride na najvišji vrh.

Na vprašanje kaj pravi k tej za
devi predsednik Planinske zveze 
Slovenije dr. Miha Potočnik, je le-ta 
povedal sledeče: .Naposled se mi 
niti ne zdi najpomembneje, ali so 
bili na vrhu trije ali štirje. Pomemb
no je, da so bili noši, domači ljudje 
na vrhu naše najvišje gore pred 200 
leti, se pravi, devet let pred tem, 
ko so Francozi prišli na Mont Blanc, 
87 let pred tem, ko so prišli Angle
ži in za njimi Italijani na Matter- 
horn, in 22 let pred tem ko so sto
pili prvi ljudje, med njimi tudi Va
lentin Stanič na vrh Grofjglockner- 
ja, da o Olimpu, na katerega so 
prišli Grki šele leta 1913, niti ne go
vorim." O tem vprašanju so raz

pravljali tudi na Planinski zvezi 
Slovenije in prišli do zaključka, da 
je gotovo manjša napaka, če re
čemo, da je bil Štefan Rožič med 
tistimi, ki so bili na vrhu, pa čeprav 
ni bil, kot je bila velika krivica, če 
je bil na vrhu, pa mu tega zdaj ne 
bi priznali.

In tako bomo letos 26. avgusta 
pri Bohinjskem jezeru odkrili spo
menik štirim in ne trem možem.

Čeprav smo Slovenci le majhen 
narod no področju Alp in še to bolj 
na robu le-teh, smo v gorniški de
javnosti dokazali, da se danes lah
ko merimo z najboljšimi alpinisti 
na svetu, kar prepričljivo dokazuje
jo gorski podvigi v domačih in tu
jih gorah. Cilj naslednje himalajske 
alpinistične odprave je celo naj
višja goro sveta, po novi smeri — 
Mont Everest. S to odpravo hočejo 
slovenski oz. jugoslovanski alpinisti 
na poseben način počastiti 200-lef- 
nico prvega pristopo na Triglav in 
tiste srčne in preproste ljudi iz ljud
stva, ki so tvegali vzpon na Triglav 
in se s tem uvrstili med pionirje gor
niške dejavnosti v Alpah. Šele 84 
let po tem podvigu se je na pod
ročju Alp šele začelo organizirano 
planinstvo z ustanovitvijo Avstrij
skega planinskega društva (leta 
1862) ki si je med drugim zadalo 
nalogo, da odkriva gorski svet (s 
tem pa se je začelo tudi načrtno 
ponemčevanje slovenskih gorskih 
imen). Pri tem odkrivanju naših go
ra pa seveda ni šlo brez domači
nov Slovencev, kar je v svojih knji
gah potrdil slavni dr. Julius Kugy, 
ko je omenjal svoje vodnike, med 
njimi najdrznejše Trentarje. Tako je 
tudi razumljivo, da je prav dolini 
zgornje Soče nastala najlepša slo
venska pravljica o lovcu, ki je po
znal vsa pota in je bil sposoben 
splezati na najvišji vrh. Torej pre
prosti ljudje — pastirji in lovci so 
bili, kakor je slovenski alpinist dr.

Tuma tako lepo povedal, odsev 
gorske prirode. Ne čudimo se to
rej triglavskemu župniku Aljažu, ki 
je bil prav tako prežet s to misel
nostjo, da je v zadevi Triglav, za
govarjal tretjo teorijo, saj je bil za 
svojo osebo trdno prepričan, da so 
biti Trentarji prav gotovo že prej 
na tem ponosnem vrhu.

V soboto 26. avgusta bo torej 
osrednja proslava v čast štirim mo
žem, katerim bo Planinska zveza 
Slovenije odkrila spomenik, delo 
akademskega kiparja Stojana Bati
ča. Na tej proslavi se bomo srečali 
planinci iz matične dežele Sloveni
je in zamejstva, da skupno poča
stimo ta veliki zgodovinski dogo
dek.

V okviru tega jubileja bo celo 
vrsto prireditev, med njimi tudi mno
žični pohod na Triglav, na katere
ga Slovensko planinsko društvo v 
Celovcu že danes vabi svoje čla
ne in prijatelje društva, da se ga 
udeležijo v čim večjem številu, kaj
ti Triglav ni navadna gora, on je 
božanstvo — slovenski Olimp!

SLOVENSKE ODDAJE 
RAD!A CELOVEC

PETEK, St. S.: 13.45 Celovški radijski
dnevnik — „S harmoniko na rajio . . 
(tjudska zabavna gtasba)

SOBOTA, 1. 4.: 9.45 Od pesmi do pesmi, 
od srca do srca

NEDELJA, 2. 4.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša dariio vam bo

PONEDELJEK, S. 4.: 13.45 Ceiovški radij
ski dnevnik — Skrivnostna Oiševa

TOREK, 4. 4.: 9.30 Deieia ob Dravi — 
13.45 Ceiovški radijski dnevnik — šport — 
Otroci, posiušajte!

SREDA, 5. 4-: 13.45 Ceiovški radijski dnev
nik — Veseii va!

ČETRTEK, 6. 4.: 13.45 Ceiovški radijski 
dnevnik — Dr. P. Apovnik: Pravni nasveti 
za vsakogar — Miadina in šport

I AVSTRtJA 1

H PETEK, 31. 3.: 9.00 Za pred
šolske otroke — 9.30 Rušči-

Stovensko prosvetno društvo 
„Edino:t" it Ptiberka vabi na 
giasbeno foikiorno predstavo

.MED URŠLJO GORO !N 
PECO SO ViŽE iN REJ" 

v nedeijo 2. apriia 1978 ob 
19.30 uri v dvorani gostiine 
Schwart! v Piiberku. 
Sodeiujejo: Foikiorna skupi
na KUD Prežihov Voranc it 
Raven na Koroškem, Moški 
pevski tbor Šentaneiski pavri 
— KUD Šentanei in Miadina 
Zeietarne it Raven na Ko
roškem.
Prireditev prikatuje tudi obi
čaje it Podjune, tato bo ta- 
nimiva prav gotovo ta vsa
kogar.
Vsi prisrčno vabijeni! Ot#or

Dom v Tinjah:
# iNTENZiVN) TEČAJ ZA 

SLOVENŠČiNO
v soboto 8. apriia od 9. 
do 18. ure.

# SEMiNAR KDZ .GOVOR 
NiŠKO ŠOLANJE"
od 31. marca ob 18. uri 
do 2. apriia ob 13. uri 

Voditeij: Miha Zabiatnik

na — 10.00 Jakob Prandtauer 
in njegov krog — 10.30 K!ub seniorjev —
11.00 Fiimska komedija — 17.30 Za pred- 
šotske otroke — 17.55 Otrokom za iahko 
noč — 18.00 Ljudje, trgi, godci — 18.25 
Pregied sporeda — 18.30 Mi — 18.00 Siike 
iz Avstrije — 19.30 čas v stiki, kuttura in 
šport — 20.15 Derrick — 21.20 Argumenti — 
22.15 Angetique — 23.55 Poročita.

SOBOTA, 1. 4.: 15.30 čartijeva teta —
17.00 Jo!iy-box — 17.30 Heidi — 17.55 Otro
kom za tahko noč — 18.00 Panoptikum — 
18.20 Pregted sporeda — 18.25 Dober večer 
v soboto ieti Heinz Conrads — 19.00 Stike 
iz Avstrije in Južne Tirotske — 19.30 čas 
v stiki, kuttura in šport — 20.15 Na teko
čem traku — 21.50 šport — 22.10 šerif — 
23.40 Poročita.

NEDEUA, 2. 4.: 15.00 Zveze preko etra — 
15.25 Pod piratsko zastavo — 17.00 Zivat- 
ski teksikon — 17.30 Čebetica Maja —
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Ktub 
seniorjev — 18.30 Poj z nami — 19.00 Stike 
iz Avstrije — 19.30 Čas v stiki, kuttura in 
šport — 20.15 Hiob — 21.35 šport — 21.45 
Nočni izbor — 22.25 Poročita.

PONEDEUEK, S. 4.: 9.00 Za predšotske 
otroke — 9.30 Deieta in tjudje — 10.30 Pod 
piratsko zastavo — 17.30 Za predšotske 
otroke — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Upornik Jacquou — 18.25 Pregted spo
reda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije
— 19.30 Čas v stiki, kuttura in šport —
20.00 Ponedetjski šport — 21.05 Roots —
21.55 Poročita in šport.

TOREK, 4. 4.: 9.00 Za predšotske otroke
— 9.30 Angteščina — 10.00 Kemija — 10.30 
Pozdrav za Bette Davis — 17.30 Za pred
šotske otroke — 17.55 Otrokom za tahko 
noč — 18.00 Zivatski raji — 18.25 Pregted 
sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Av
strije — 19.30 čas v stiki, kuttura in šport
— 21.50 Victor Borge — 22.40 Mož hoče 
navzgor — 23.40 Poročita in šport.

3. SEM!NAR ZA FUNKC!ONARJE 
SLOVENSKtH $PORTN!H ORGAN!ZAC!J 
3Z ZAMEJSTVA

Že tretjič je Stovenska športna zveza skupno z Zvezo 
tetesnokuiturnih organizacij Stovenije priredita seminar 
za funkcionarje in športne detavce stovenskih športnih 
organizacij v zamejstvu. Seminarja, ki je bi! od 23. do 
25. marca v tzoti, se je udeteiito poteg koroških šport
nih funkcionarjev in športnikov tudi večje števito pred
vsem mtadih tjudi iz zamejske ttatije. Na iatost s stra
ni koroških društev udeteiba ni bita vetika. Naša dete- 
gacija je šteta te deset oseb, zastopana pa so bita 
društva Stovenskega attetskega ktuba, SPD Edinost iz 
Ptiberka, Stovenskega ptaninskega društva v Cetovcu 
ter športneaa krožka v Dijaškem domu SšD. V ospredju 
predavanj m referatov je bi! narodno obrambni pomen 
organiziranega športa pri zamejcih.

Seminar je otvorit tov. Zoran Naprudnik, ki je v imenu 
predsedstva in mednarodne komisije Zveze tetesnokut- 
turnih organizacij Stovenije izreke) vsem udetežencem 
prisrčno dobrodoštico. Navzoče sta pozdravita tudi pred
sednika SšZ in ZZšDt Danito Prušnik ter Vojko Kocman. 
Danito Prušnik je poudarit, da so taka srečanja žeto važ
nega pomena, saj na teh seminariih zvemo eni in drugi 
o medsebojnih težavah in se v skupnem pogovoru pre- 
diskutirajo teme predavatetjev.

Prvo predavanje v okviru seminarja je ime! tov. Mar
jan Obtak iz Ljubtiane. Predavat je o narodno obramb
nem pomenu ptamnstva. Na začetku svojega izvajanja 
je Obtak govorit o zgodovinskem razvoju atpinizma in 
o tem, kdo vse je raziskovat naravo In tjudi. Oseb
nosti, ki so posegte v atpsko iivtjenje, so bite Žiga 
Zois, Vatentin Vodnik (ki je bit narodno žeto zaveden 
in ki je nekoč reke), da so mu stovenske gore pobuda za 
pesništvo) in Vatentin Stanič (on ie vetiko doprinese! k 
razvoju tjudske omike). Nadatje je predavatetj omenit, 
da je bito ptaninstvo že v prejšnjih časih povezano z 
narodno potitičnim bojem. Leta 1893 je bito ustanovtjeno 
Stovensiko ptaninsko društvo. Tov Obtak je tudi ome
nit aktivnosti na atpinističnem področju za časa oku
pacije. Trigtav npr. je bit med NOB pravi simbot. Ob 
koncu referata je Obtak še omenit, da so biti Stovenci 
po drugi svetovni vojni žeto uspešni na atpinističnem 
področju, saj so v nekaterih ekspedicijah premagati če
to Himatajo Letos pa bo 9. aprita poskusna ekspedicija 
na Mt. Everest

O istem probtemu je nato prebrat inženir Jutij tskra 
referat, ki ga je napisat predsednik Stovenskega pta
ninskega društva v Cetovcu Lubo Urbajs. Kot Marjan 
Obtak, je tudi Urbajs uvodoma anatizirat zgodovinski 
razvoj. Leta 1900 je bita na Koroškem ustanovtjena Zitj- 
ska podružnica SPD in teto navrh so zgraditi in otvorit! 
tastno postojanko na Zahomški ptanini v Karnijskih 
Atpah. V nastednjih tetih so koroški ptaninci prišti do 
nujnega zaktjučka, da bi sedež pianinske organizacije 
prenesti v center in so teta 1907 Ziijsko podružnico pre- 
osnovati v koroško podružnico s sedežem v Cetovcu. 
Društvo so preimenovati v Stovensko ptantnsko društvo 
v Cetovcu, za predsednika pa je bit tzvotjen France 
Grafenauer. Za časa ptebiscfta tn med obema svetov
nima vojnama ie društvo precej zamrto in Šete teta 
1953 so stovenski ptaninci spet začeti z organiziranim 
ptaninstvom. Lubo Urbajs je v svojem referatu omenit 
tudi probtematiko topografskih napisov. Vetika krivda 
pade tu na topografe, ker ne sodetujejo z našimt fiudmi 
in tako doprinesejo precej k ponemčevanju na Koroškem, 

vanje je bito zaktiučeno z nastednto ugotovitvijo: 
je sicer preprečit'

pa smo se koroški Stovenci dogovoriti o organizaciji 
štafetnega teka ob 30-!etnici organiziranega stovenskega 
športa na avstrijskem področju. Predsednik SŠZ Danito 
Prušnik je predtagat, da bi ta športni praznik prostaviti 
v obtiki štafete, vse skupaj pa bi se dogajato v obtiki 
večje potitične manifestacije. Centratna štafeta bo tekta 
iz Brda v Zitji po Rožni dotini v Ptiberk, kjer bo za- 
ktjučna prireditev, iz vseh manjših krajev, ki ne težijo 
na gtavni poti, pa naj bi tekte manjše štafete.

Po končanem posvetovanju je tajnik ZSO dipt. inž. 
Fetiks Wieser informirat udetežence seminarja o poto- 
žaju koroških Stovencev. Na žeto razumtjiv način je na
šim bratom iz Primorske raztožit trenutno situacijo na 
Koroškem, jih seznanit z našimi probtemi v šotstvu in 
gospodarstvu. Stedita je živahna diskusija, v kateri je 
prof. Mitan Kupper ob praktičnih primerih, ki jih je 
detno sam doživet, govori! o zatiranju in diskriminaciji 
našega naroda. Na vprašanje, kako reagira baza-mia- 
dina na te izpade, je tov. Wieser dejat, da je naša 
mtadina žeto zavzeta in borbena, da se udejstvuje 
predvsem na kutturnem področju in da gtede mtadine 
brez dvoma veje nov veter.

Kot zastopnica ZSŠDt je imeta Tamara Btažina refe
rat o vkijučevanju žensk v tetesno kutturo. Prinesta je 
nekaj zanimivih aspektov in predtogov, kako bi se ta 
situacija tahko izbotjšata. Jasno je, da ima ženska za
radi svojih obveznosti bodisi kot mati aii zaradi po- 
ktica žeto mato časa za aktivno vktjučevanje v šport. 
Tovarišica Btažina je nakazata, da se v ttatiji te 9 "/o 
žensk ukvarja z aktivnim športom. Najbotj razširjene 
panoge v ttatiji so košarka, tahka attetika, ptavanje 
ter odbojka. Mtada predavatetjica je navedta, da je pri

ter gojiti stike z matično domovino Stovenijo. Vojko 
Kocman, predsednik Združenja stovenskih športnih orga
nizacij v itatiji, je poudarit, da njihovo združenje teži 
predvsem na tem, da združuje vsa stovenska športna 
društva, čeprav vsa niti niso včtanjena v ZSŠDi. Za ve
tiko važnost v njihovem programu smatrajo sodetovanje 
z matično dežeio in s koroškimi društvi ter organizaci
jami.

Vsekakor tahko rečemo, da je tretji seminar SšZ in 
ZSŠDt v tzoti uspet. O tem so pričate živahne diskusije, ki 
so stedite predavanjem. Udeteženci so biti v hotetu 
Aipetour v Simonovem zativu dobro oskrbtjeni in go
tovo so se vrniti v svoje domače kraje potni dobrih vti
sov Drugo teto pa bo sedaj že tradicionatni seminar po 
vsej verjetnosti v Žetezni Kapti.

KAJ JE NOVEGA 
V SELSKEM NAMiZNEM TENiSU

Selški namiznoteniški igralci so bili zadnje čase pre
cej angažirani. Ne le, da so igrali v koroškem moštve
nem prvenstvu, z nekaterimi igralci so se udeležili VI. 
Kajuhovega memoriaia v športni dvorani na Kodeijevem 
v Ljubljani. Udeležba na tem turnirju je bila izredno 
visoka — 772 aktivnih igralcev in 172 rekreativcev se je 
pomerilo v moštvenih in posameznih tekmah. Poleg Se
lanov so sodelovali na tej veleprireditvi igralci iz Ita
lije, SR Hrvatske, SR črne Gore, AP Vojvodine, SR Ma
kedonije, SR Bosne in Hercegovine ter Slovenije, ki je s 
394 igralci stavila največji kontingent udeležencev.

V ekipnem tekmovanju pionirjev sta se Herbert Falle 
in Nanti Travnik prebila med zadnjih osem, tam pa sta 
izgubila proti moštvu VJESNIK I, ki je le v finalu pod
legel ekipi iz Maribora. Selana sta najprej premagala 
moštvo MUTA It s 3:0 (Travnik-Grazej 21:10; 21:14 X Falte- 
Cuček 21:14, 21:14 X Travnik/Falle-Grazej/čuček 21:18;
21:14), nato pa ekipo F. ALBERT II (Travnik-Vukovnik 21:14; 
21:10 X Falle-Rekot 21:3; 21:14 X v dvojicah 21:7 in 21:14 
za Sele). Pri starejših pionirjih posamezno je bil Nanti 
Travnik v prvem kolu prost, v drugem pa je izgubil 
tekmo proti Kamenarju 12:21 In 18:21. Pri mladinkah je 
Marta Oraže med 82 tekmovalkami dosegla 8. mesto.

slovenskih klubih aktivno vključenih le 323 žensk, na
sprotno pa 973 moških, čeprav je ženskega spola na 
tem področju več kot moškega. Glede inštruktorjev je 
v primerjavi z moškimi (S2) le 11 ženskih trenerk. Tudi v 
odborih športnih društev naj bi se nekaj zgodilo, kajti 
od 23 slovenskih športnih klubov jih 12 nima niti ene 
ženske odbornice.

Popoldne je sledilo zelo zanimivo predavanje dr. 
Petra Ažmana, ki je govoril o pomenu zdravstvenega 
varstva v telesni kulturi. Med drugim je omenil, da je 
za športnika zelo važno, da vsaj enkrat na leto gre na

nalistka Ptujčanka Krsnikova (6:21; 1:21). Bila je premoč
na tekmica za mlado igralko iz Sel V mladinskem ekip
nem tekmovanju pri starejših mladincih sta zopet tek-

natančen zdravniški pregled. Dr. Ažman je ugotovi), da 
je Jugoslavija glede zdravniških pregledov organizato- 
rično najbol) prizadevna na svetu.

Predavanje je 
„Prva svetovna vojna
planinsko dejavnost na 
tlele leta pod pepelom,

v 2. svetovni
tlele leta pod 
so se užgale v 
Posledica tega je bila 
teta 1947 v okviru SFZ in

ugotovitvijo: 
sicer preprečita organizirano 

Koroškem, vendar iskre, ki so 
niso popolnoma ugasnite, spet 

vojni, to je v času NOB. 
ustanovitev planinske sekcije 

ustanovitvi SPD.pet let nato v
Takrat je spet zagorel kres, ki z nezmanjšano silo aort 
tn vedno bolj razsvetljuje obzorje naše pianinske dejav
nosti."

V petek dopoldan je potekalo delo v dveh skupinah: 
zamejski Slovenci iz Italije so se razgovarjall o so
delovanju osnovnih organizacij z ZSŠDt, na drugi strani

V četrtek zvečer je še sledilo predavanje tov. Borisa 
Raceta, predsednika Slovenske kulturno gospodarske 
zveze v Trstu, ki je reteriral o osimskem sporazumu in o 
političnem položaju Slovencev v Italiji. Takoj v uvodu 
je tov. Race spomnil navzoče na dogodek, ki se je pred 
kratkim zgodil v Italiji in ki je pretresel cel svet: bru
talna ugrabitev Alda Mora. Ob tem primeru je orisal 
notranji politični položaj v Italiji ter opozoril, da se je 
v dvajsetih letih nagrmadilo ogromno problemov. O 
problemih Slovencev v Italiji pa smo se največ pogo
varjali v diskusiji, ko smo ugotovili, da so zelo podobni 
našim.

Zadnji dan sta spregovorila predsednika obeh orga
nizacij Danito Prušnik In Vojko Kocman o tem, ali je te
lesna kultura šola narodne zavesti. Danilo Prušnik je 
najprej na kratko predstavil naša društva. Omenil je 
tud! tista društva, ki so nastala takoj po drugi svetovni 
vojni, pa so se pozneje preimenovala, ali sploh ne ob
stojajo več. Citj SŠZ je, da se ustanov) na podeželju 
Čim več slovenskih športnih društev, da so naši ljudje 
ne bodo vkijučevali v nemške klube. Nalogo teh dru 
štev je, vzgajati športnike v zavedne Slovence, uspo
sabljati telesno zmogljivost In poiltlčno zavest članov

movala Falle In Travnik. V prvem kolu sta premagala 
KVARNER H w. o. V drugem pa sta se pomerila z ekipo 
LJUBLJANA lil In nesrečno Izgubila 2:3 (Travnik-Levstek 
19:21; 21:16; 21:17 X Travnlk-Jagodlč 21:19 In 23:21 — Falle- 
Jagodič 18:21; 9:21 X Falle-Levstek 22:20, 19:21; 15:21 X 
Dvojica 19:21; 21:14; 18:21 za Ljubljano. Pri mladinkah 
posamezno je M. Oraže izgubila tekmo z Reflakovo 0:2 
in izpadla, v predtekmovanju pr) mladincih sta Travnik 
In Falle doživela poraz in sta prav tako izpadla.

Kljub temu, da na VI. Kajuhovem memorialu za Selane 
ni bilo kakih posebnih uspehov, je bilo dobro, da so 
se mladi selski igralci udeležili te prireditve, saj le na 
takih mednarodnh tekmovanjih dobijo nekaj več rutine, 
katero bi potrebovali v domačem prvenstvu Kajti za
časno se Selani tako v koroški ligi kot tudi v prvem 
razredu nahajajo v nekaki krizi. Moštvo v koroški ligi je 
izgubilo vse tekme po vrsti, v prvem razredu pa so So
lani dosegli dva neodločena rezultata.
Rezultati:
Koroška iiaa
Sele I—DSG Baško jezero 0:10
Sele I—SC Vdlkendorf 1:9 (točko za Selane dosegla dvo

jica Oraže M. Schvvelger)
Sele I—DSG Borovlje 3:7 (Oraže M. Schsvelger, Falle W. 

po eno)
Sele I—šmarjeta v Labotski dotini 2:8 (Schsvelger 2)
Sele I—SC Osojsko jezero 1:9 (Oraže M )
1. rasred
Sele II—KAC 3:7 (3. w. o.)
Sele H—šmarjeta v Labotski dotini 5:5 (Falle H. 3 In 

Oraže Z. 2)
Sele H—Frantschach 5:5 (Falle H. 2, Oraže Z. 2 in Travnik) 
Sele H—št. Vid 4:6 (Travnik 2 In Oraže Z. 2)
Sele H—BSV Kelag 4:6 (Travnik 3 ter dvojica)

SREDA, 5. 4.: 9.30 Organizacija v gospo
darstvu in upravi — 10.00 To je Rim — 10.30 
Zmešani profesor — 17.00 Aprilski hrošč
— 17.25 Tudi pošaliti se je treba — 17.5S 
Otrokom za lahko noč — 18.00 Očetje kla- 
mot — 18.25 Pregled sporeda — 18.30 Mi
— 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 čas v 
stiki, kuttura in šport — 20.00 Tetemuzej — 
20.15 Job — 21.30 Poročita — 21.30 Poročita 
in šport.

ČETRTEK, 4. 4.: 9.00 Za predšotske otroke
— 9.30 Francoščina — 10.00 Viri zgodovine
— 10.30 Ena preveč v postetji — 17.30 Za
predšotske otroke — 17.55 Otrokom za tah
ko noč — 18.00 TV kuhinja — 18.25 Pregted 
sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Av
strije — 19.30 čas v stiki, kuttura in šport
— 20.00 Na Čimborasu — 21.10 K fiimu
Geierwatty — 22.10 Poročita in šport.

AVSTRtJA 2

PETEK, 51. 5.: 17.30 Devica 
H) orteanska — 18.00 Orienta

cija — 18.25 Pregted spo
reda — 18.30 Portret — 19.30 Traiter — 20.1S 
Kako vzdržtjiv je svet? — 21.00 Nova — 
21.20 Bankirji — 22.05 čas v stiki s kuttura
— 22.40 Mednarodna predstava v petek. 

SOBOTA, 1. 4.: 16.15 Teieobjektiv — 17.00
Ktub regionat — 18.10 V tenisu — 18.20 Pre
gted sporeda — 18.25 Brez nagobčnika —
19.30 Ljudje, ki nevarno živijo — 19.55 Ga- 
ierija — 20.15 t. apri! 1000 — 21.00 Pariška 
godbe — 21.25 Fatty tive.

NEDELJA, 2. 4.: 16.00 Stekieni čiovek —
17.00 Dežeta in tjudje — 17.30 O 9 (Zgornjo 
Avstrija) — 18.00 Mož hoče navzgor —
19.00 Pozdrav za Bette Davis — 20.00 Knjiž
ni bazar — 20.15 Prizma — 21.45 Brez 
nagobčnika.

PONEDELJEK, 5. 4.: 17.30 Kemija — 18.00 
Angteščina — 18.25 Pregted sporeda —
18.30 Odkritje morja — 19.30 igramo s 
piščatko — 20.00 Mož hoče navzgor — 21.OS 
Vstop prost — 21.55 Čas v stiki — 22.2S 
Poktic: reporter.

TOREK, 4. 4.: 17.30 To je Rim — 18.00 Or
ganizacija v gospodarstvu in upravi —
18.30 Kako vzdržtjiv je svet? — 19.30 Ve- 
setje ob gtasbi — 20.00 Zmešani profe
sor — 21.45 čas v stiki s kutturo — 22.20 
Ktub 2.

SREDA, S. 4.: 17.30 Viri zgodovine — 18.00 
Francoščina — 18.25 Pregted sporeda —
19.00 Mejniki svetovne zgodovine — 20.00 
Doživeta fitmska zgodba — Hetmut Kauter
— 20.50 Prizorišča svetovne titerature —
21.35 čas v stiki s kutturo — 22.10 Oprostite 
prosim motnjo — 22.20 čas v stiki.

ČETRTEK, 4. 4.: 17.30 Gost pri Atfredo 
Kubinu —- 18.00 Ruščina — 18.25 Pregted 
sporeda — 18.30 Vstop prost — 19.30 Spot- 
tight — 20.00 Barbaretta — 21.40 Čas v siikt 
s kutturo — 22.15 Ktub 2.

_ JUGOSLAVtJA

NEDELJA. Ž. 4.: 8 35 Poroči- 
la — 8.40 za nedeljsko do
bro jutro — 9.40 Gruntovčani

— 10.40 Otrok v ujetništvu — 11.25 Mozaik
— 11.30 Kmetijska oddaja — 12.30 Poro
čila — 19.15 Risanka — 19.30 Devnik — 20.00 
Konec tedna — 21.05 Tam, kjer živim —
21.45 Dnevnik — 21.55 Športni pregled. 

PONEDELJEK, 3. 4.: 9.45 VII. kongres ZK
Slovenije — 18.45 Mladi za mlade — 19.1S 
Risanka — 19.30 Dnevnik — 20.00 Ivan Potrč: 
Krefli — 21.30 Dnevnik.

TOREK, 4. 4.: 8.30 TV v šoli — 16.05 Jedr
sko orožje in zaščita — 16.50 Obzornik —
17.00 Vlil. kongres ZK Slovenije — 18.00 Pi
sani svet — 18.35 Mozaik — 18.40 Jugoslo
vanska trimska televizija — 19.15 Risanka
— 19.30 Dnevnik — 20.00 Noči in Dnevi — 
21.05 Glasbeni magazin — 21.50 Dnevnik.

SREDA. S. 4.: 8 35 TV v šoli — 17.20 Po
ročila — 17.25 Kosovirja na leteči žlici — 
17.40 Popotovanje v deželo lutk — 19.00 
Obzornik — 18.10 Reportaža — 18 40 Mo
zaik — 18.45 ..Rukoveti" — 19.15 Risanka
— 19.30 Dnevnik — 20.35 Film tedna: Upor v 
Adalenu — 22.30 Dnevnik.

ČETRTEK, 6. 4.: 9.00 TV v šoii: Bitka no 
Neretvi — 16 00 Jedrsko orožje in zaščita
— 17.25 Poročila — 17.30 Velike reke: Tem
za — 18.20 Obzornik — 18.30 Mozaik —
18.35 Zgodbe iz Kalevale — 18.45 Tehtnica 
za natančno tehtanje — 19.15 Risanka —
19.30 Dnevnik — 20.00 Za konec tedna —
20.35 V živo.

PETEK. 7. 4.: 9.00 TV v šoli — 15.40 Ko
šarka — 17.05 Poročila — 17.10 Gozdne 
zgode in nezgode — 17.25 Ostržek — 17.50 
Obzornik — 18.00 Slovenski rock: Andrej 
Trobentar — 18.30 Mozaik — 18.35 Kosti, 
hrustanec in sklepi — 19.05 Svetovni dan 
zdravja — 19.15 Risanka — 19.30 Dnevnik
— 20.00 Kar bo, pa bo — 21.05 Razgled)
— 21.40 Dnevnik — 21.55 Serpico — 22.4S 
Poročila.

SOBOTA. S. 4-: 8.00 Poročila — 8 05 Zgod
be iz Kalevale — 8.15 Kosovirja na leteč) 
žlici — 8 30 Tehtnica za natančno tehtanje
— 9.00 Pisani svet — 9.35 Študij na uni
verzi: Kemija — 10.00 Dokumentarna od
daja — 15.20 Poročila — 15.25 Nogomet —
17.45 Obzornik — 17.55 Mozaik — 1800 
Rdeči balon, bela griva — 19.15 Risanka
— 19.30 Dnevnik — 20.00 šopek z bodečo 
žico — 20.55 Zabava vas Juiio iglesias —
22.00 Dnevnik — 22.15 Muppet show — 23.30 
Poročila.

Izdajatelj, založnik In lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavnt 
urednik: Rado Janežič, odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo In uprava: 902) 
Klagenturt - Celovec, Gasometergasse 10, 
tel. 32 5 50 — Tiska: Založniška In tiskarsko 
družba z o. j. Drava, Celovec — Borovlje.


